





# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### UN CASO MAS

Su sorpresa, pero con gran amargura y mayor sobresalto, se ha recibido la noticia de haber sido hundido «Mar Caspio», Canarias, el vapor español «Mar Caspio», que hacia viaje a los Estados Unidos con cargamento de corcho, como en iguales condiciones fueron torpedeados antes el «San Sebastián» y el «Cefirino». Por fortuna la tripulación se ha salvado, sin que haya que lamentar ninguna desgracia personal.

Los tres casos indican claramente el propósito de Alemania de interrumpir el comercio español con América. Ya deben haberse dado cuenta, con el pánico natural de los industriales, comerciantes y agricultores españoles. La vida nacional, de hecho, va a quedar totalmente interrumpida.

La situación del país entra en un momento de extrema gravedad.

Aún habrá gentes que no vean claro? Habrá quien, con olvido del deber patriótico, procure buscar disculpas para este sistemático procedimiento para intimidar a un pueblo y para arruinarlo condenándolo al hambre forzosa?

No lo creemos.

Nuestra marina mercante está sufriendo tantas pérdidas, a causa de las destrucciones constantes que realiza la marina de guerra alemana, contra todo derecho, que estamos condenados a sufrir las consecuencias dolorosas para después de la guerra.

Ha llegado el momento de que el país en masa conozca la suerte que le espera, y por tanto sepa también la actitud que debe adoptar en defensa de sus intereses y de la propia dignidad nacional.

### BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 23 de febrero de 1918.

Santos del día.—San Pedro Damiano, cardenal y doctor; Santos Félix y Florencio, coconocidos; Santos Marta, virgen y mártir; y Rosana, virgen; y Santos Siseno, Policarpo y Lazarro, mártires.

La misa y oficio son de la vigilia de San Matías, con rito doble y color blanco.

Oficios.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y principia la novena al Santo Cristo de la Fe. Por la mañana, a las ocho, exposición de Su Divina Misericordia; a las diez, misa solemne, predicando D. Rafael Moreno; y por la tarde, a las cinco y media, rosario, sermón, que predicará el doctor D. Angel Ruan; novena y reserva; terminando con el «emiserere».

En San Millán continúa la novena-misión a Nuestra Señora de la Saleta: por la mañana a las siete y a las diez y media, y por la tarde a las seis y media.

En el santuario del Sagrado Corazón de María, a las ocho, misa de Comunión, por la Archidiócesis del Corazón de María, y por la tarde, a las cinco y media, rosario, reserva, salve y vía crucis.

En la parroquia de Covadonga, a las ocho, el ejercicio de la Sabatina.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará D. Donatillo Fernández.

Vigilia de la corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de febrero de 1868.—Un periódico de anoche reproduce del *Diario de Noticias* de Lisboa las siguientes quejas: «El aceite es caro; el pan caro; el trabajo, poco; el dinero, ninguno; todos salvan a la Patria, menos uno salvo al pueblo. Se busca de un médico para una urgencia, y no para los infortunios pobres; la leche está bañada; los deudores son morosos, y los acreedores, exigentes.»

(De *La Correspondencia de España*.)

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

### PLEITOS Y CAUSAS

En la Sala tercera del Tribunal Supremo, ayer mantuvieron un debate en esta Sala el Sr. López González y D. Dámaso, secretario del Tribunal provincial de Castellón de la Plana.

Discutió si los alcaldes, so pretexto de «medidas gubernativas», pueden suspender de oficio a los secretarios de Ayuntamiento con motivo de haber sido apelada una de las Plana.

También se discutió si tales medidas gubernativas, en las providencias que engendran medidas de provincia, ponen fin a la acción que el ministerio del ramo el proceso de julio de 1901.

Y por último, se discutió la sentencia, que el fiscal colocó el debate en un plano fáctico, demostró con textos legales que, en el amparo del art. 124 de la Ley Municipal, ni hoy, al del reglamento de secretarías, las llamadas por el fiscal medidas

## COMENTANDO

### CORRUPCION ELECTORAL

Antaño, habla casos aislados de corrupción electoral. Algunos millonarios y unos cuantos niños góticos hijos de padres ricos, de esos que necesitan un acta de diputado por creer que dá prestigio, compraban los censos electorales a tanto alzado; pero eso era la excepción. Actuaban otros resortes, los de la presión oficial; pero la compra de votos en bloque era caso raro. Hogaño, en esta bendita hora de la renovación, la compra de censos y de votos aislados es lo general, y las Cortes aún no elegidas, serán como los hijos nacidos en burdel: bastardos del azar y del dinero, destinados al torno de la Inclusa.

Antaño, gastaban dinero quienes lo tenían. Hoy lo gastan quienes jamás soñaron con ver en sus bolsillos un billete de mil pesetas. ¿De dónde salen las misas? Sería interesante averiguarlo.

Podría citar casos a docenas. Para muestra bastará un botón. A un senador por Zaragoza, fué a visitarle un caballero, y le dijo sin más preámbulos: «Aquí hay 25.000 duros para derrotar a Fulano de Tal. Si cree usted que es posible, puede usted disponer de ellos.» El senador, despidió con cajas destempladas a quien empleaba tales procedimientos electorales, y le dió a entender con lenguaje claro y terminante que perdía el tiempo.

Como ese caso, rigurosamente exacto, los hay a docenas. El dinero es gastado a manos llenas, y por ahí andan con cuatro y cinco automóviles gentes que ni siquiera están acostumbradas a pasear en manilla.

Las gentes, atónitas, se preguntan: «¿De dónde saldrán esas misas?»

Se recurre a todo linaje de armas ilícitas. Pueblos hay donde los censos se cotizan en pública subasta depositando el dinero. Por la votación de villorrios de 200 votos se han depositado 20.000 pesetas, con obligación de pagar 100 pesetas por cada uno de los que sean adjudicados. En otros, han sido comprados créditos contra electores influyentes, y el embargo de bienes ha sido empleado como supremo resorte electoral. Y cosa rara: todo eso sucede en distritos donde los candidatos de notoria significación aladofila tienen arraigo, y en donde los candidatos improvisados ostentan el carácter de germanizados. ¿De dónde saldrán las misas? ¿Quién les habrá proporcionado el dinero para hacer propaganda electoral de millonarios?

Así se están haciendo estas elecciones. De ellas van a salir las futuras Cortes, de las cuales podrá decirse sin miedo a equivocarse, aplicándoles la célebre frase, que fueron deshonradas antes de nacer.

JUAN DE ARAGON

### VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

### MONTEPIO DE AUTORES

### VENTA DE AUTOGRAFOS

El Montepío de autores españoles posee en la actualidad un tesoro de inestimable precio, formado por autógrafos de los más ilustres autores dramáticos y cómicos y de los maestros compositores que más han enaltecido en estos últimos años el arte lírico nacional. Entre ellos los hay de Echegaray y de Dicenta y de otros gloriosos escritores ya desaparecidos para desgracia de las letras españolas.

Todos los autógrafos están en preciosas portales elegantemente ilustradas por el hábil dibujante Salvador Azpiázu.

Los productos que de ellos se obtengan serán destinados al fondo social de la benéfica institución.

De venta en las oficinas del Montepío, Prado, 24.

Precio de cada autógrafo, una peseta. El de los autores muertos es condicional y se establecerá en cada caso.

### GRAN MUNDO

En la Legación de los Países Bajos. El ministro de Holanda y Mme. Van Royen han dado una comida, a la que asistieron el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi; el embajador de Alemania y la Princesa de Ratibor, la duquesa y el duque de la Victoria, el ministro de Turquía y Mme. Zia Bey, la señora de Ruata, la Princesa Mariette de Thun et Taxis, la Srta. María Martínez de Irujo, el Sr. Pifa, el agregado militar a la Embajada de Austria-Hungría y la condesa Dzieduszcza, el agregado militar a la de Alemania, comandante Kalle; el secretario de la de Austria, barón Juan de Gagern.

Después de la comida acudieron, entre otras personas, la condesa y el conde de Patres de Nava, la condesa d'Orsay, la Princesa Victoria de Ratibor, el ministro de Persia, el Sr. Alcázar, el conde Basewitz, el consejero de la Embajada argentina, Sr. Moreno; el consejero de la de Austria y la condesa Gudenus.

Días. Mañana sábado, festividad de Santa Margarita y Santa Marta, celebrarán sus días la duquesa de Almodóvar del Río; marquesas de Cortina, San Adrián, Claramonte y viuda del Turia, baronesa viuda de Goya Borrás, señora de Gamero Civico, y señoritas de Beltrán de Lis, y Aguilár.

El domingo, San Matías y San Torcuato, el marqués de Ugena y los señores Luca de Tena y Cevallos Escalera.

El lunes, San Cesáreo, el Sr. Sáenz de Heredia.

Noticias varias. La marquesa de Casas Novas ha dado a luz, un niño, al que se ha impuesto en la pila bautismal el nombre de Alberto Gonzalo.

El cónsul general de la República Argentina en España, D. Fernando Jardón, obsequió anoche con una comida, en el restaurante Lhardy, a los agregados militares de la Embajada de su país, mayor Gómez y capitán Bermejo.

Asistieron también al banquete distinguidas personalidades españolas.

Con gran animación se está celebrando una caecería en una de las fincas que posee el duque de Medinaceli en Jaén.

Terminada ésta, los duques se trasladarán a su hermoso palacio de La Almoraina.

En la Red de San Luis, esquina al Caballero de Gracia, ha inaugurado su magnífica casa el conocido joyero Luis Sanz.

Gusto, elegancia, distinción, arte, todo se encuentra allí hábilmente combinado.

No en balde Luis Sanz sigue siendo el joyero de las clases aristocráticas.

### Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

### VIDA DEPORTIVA

#### PEDESTRISMO

Federación Castellana de Atletismo. La carrera de selección del equipo que ha de representar a Castilla en el III campeonato nacional de Cross-Country, se celebrará el día 24, a las diez y media de la mañana, sobre un recorrido de diez kilómetros, estando situado el Jurado de salida y llegada en el Paseo de Rosales, frente a Marqués de Urquijo.

Las inscripciones se reciben en la Secretaría, Colmenares, 5 duplicado, bajo, debiendo ser hechas por las Sociedades hasta el sábado 23, a las diez de la noche.

### INFORMACIONES TEATRALES

#### ESTRENOS

##### «LA MUJER X»

Princesa.—Tiene *La mujer X*, estrenada anoche en el teatro de la Princesa, todos los caracteres del género melodramático, y como la obra ha sido escrita honradamente con el único y deliberado propósito de conmover y emocionan al público a toda costa, fué recibida por el público sin prevención alguna. No hay razón para no considerar al melodrama digno de todos los respetos. A nuestro modesto juicio, el arte puede triunfar brillantemente en este género de producciones, aun respetándose todas sus características, y esto es precisamente lo que puede decirse de la obra estrenada anoche.

*La mujer X* posee todo aquello que requiere el melodrama para triunfar ruidosamente: interés y emoción. Consta de cuatro actos y un prólogo, y en toda la obra no decaen aquellos ni un solo momento. El público asistió con avidez a toda la representación, pendiente de los incidentes dramáticos de la obra.

La producción de Alejandro Bisson ha de mantenerse, a nuestro juicio, mucho tiempo en los carteles del teatro de la Princesa.

Existen en *La mujer X* momentos verdaderamente felices. Uno de los actos se desarrolla en la Sala de una Audiencia, donde se celebra un juicio oral con asistencia del Tribunal, acusador, defensa, público y jurados. Se va a fallar un asunto en circunstancias altamente conmovedoras, pues el destino ha puesto a un joven abogado, ignorante de su situación, en el trance de defender a su propia madre, a quien no conoce.

Juzgan los lectores, por las presentes líneas, que el autor ha prescindido, ante sus deseos vehementes, de crear una situación de poderosa fuerza dramática, de la verosimilitud?

Caerían en un error si tal pensaran. Y he aquí por qué *La mujer X* merece ser considerada como un noble intento artístico que Bisson ha desarrollado sin apartarse, claro está, un solo momento de los cauces por donde debe desenvolverse este género teatral. Todo lo que ocurre en el melodrama de Bisson es posible; es tal vez lógico que ocurra...

María Guerrero tuvo ocasión anoche de lucir plenamente su admirable dominio de lo trágico. Con estas palabras queremos expresar el éxito que obtuvo en los momentos de mayor emoción del melodrama. Su hijo Fernando tuvo un éxito personal, merecidísimo, al pronunciar con calor extraordinario la arrebatada oración de la defensa, en el acto de la vista por jurados. Fué interrumpido con grandes aplausos, que han sido los más entusiastas seguramente que lleva escuchados en su corta, pero ya brillante carrera artística. El Sr. Díaz de Mendoza expresó en su breve papel el hondo y callado sufrimiento del personaje de Herriot. La señorita Ladrón de Guevara, encantadora en su tipo episódico. Santiago, Cirera, Valenti y el resto de los que intervinieron en la representación, completaron el conjunto cada uno en la medida de sus fuerzas.

J. M. M.

#### «DE SOL A SOL»

Novedades.—El estreno de anoche es un nuevo éxito que hay que añadir a los que constantemente favorecen al amplio coliseo de la calle de Toledo.

*De sol a sol* ni es mejor ni peor que las obras que allí se han hecho centenarias en los carteles; es una zarzuela que a veces provoca la hilaridad del público, y otras bordea la nota sentimental, lo cual va como anillo al dedo a los asiduos concurrentes a aquel teatro.

El autor del libro, D. León Navarro, es hombre que conoce al público para quien escribe, y esto es una cualidad muy de alabar y que le conduce a saborear éxitos tan francos como el que obtuvo anoche.

La partitura de *De sol a sol* es agradable al oído, y sus autores, D. Manuel Rivas y D. Antonio Estremera, tuvieron la satisfacción de que se hicieran repetir casi todos los números que la integran.

Durante la representación fueron llamados a escena varias veces el libretista y los músicos, siendo la primera vez que pisaron las tablas a la terminación de un terceto cómico muy gracioso, en el que los actores Gómez Bur y Alares demostraron una vez más lo mucho que valen, pues sin rebasar los límites é incurrir en el apayamiento, cosa corriente hoy en el teatro, dieron a sus papeles todo el relieve y la fuerza cómica con que el autor los había trazado.

La Srta. Lacalle estuvo también muy acertada en el papel de Vicentico, por lo que escuchó repetidas ovaciones.

Los demás intérpretes cumplieron a la per-

## COMENTANDO

### COMENTANDO

Fernández Corral, «Fernando», Ferrer, Ferrero, «Fra César», Fresno, Garrido, Gassó, Gaya, Gil, Giráldez, González Goy, Grau, Miró, Güell, Guizala, Gutiérrez Larraya (A. y T.), Hernández, Hevia, Ibáñez, Ibáñez Nossellas, Ibarra, Izquierdo Durán, «Jacinto», «Juan José», «Juan Luis», Junceda, «K-Hito», «Kike», «Karikato», Lara, León Astruc, Linage, Loygorri, Lladó, Machimbarrena, Manchón, Martí Alonso, Martín de la Arena, Martínez Amuátegui, Martínez Faldrich, Martínez Feduchi, Martínez Moya, Martorell, Más, Masit, Mateos, «Máximo», «Menda», Menéndez, Merlo, Morán, Moré, Muñoz Amor, Nogueira Ochoa, Ochoa Benjumea, Oms, Palencia, Palma, Pardo, Pedraza, Pellicer, Penagos, Periquet, Presno, Quintana, Requejo, Ribas, Sagafioles, Salamanca (F. y M.), Salmerón, Sanchis, Yago, Sancho, Sanmartí, Sinderova, «Sirio», Sobrino, «Tito», Uceda, Yáñez, Zamora, Zubiabur y Zúñiga.

La entrada será pública.

### COMENTANDO

#### FECCION SU COMETIDO

teniendo que presentarse repetidas veces en el palco escénico al final de la representación en unión de los autores.

S. DE L.

#### DEBUTS

##### EL DEL BARITONO FUSTE

Price.—Para presentación del baritono sefior Fuste, la compañía italiana de la eminente tiple Mercedes Capsir representó ayer tarde la celebrada ópera de Rossini, *El barbero de Sevilla*, que tuvo singulares alicientes, aparte del positivo y grande de cantar el papel de Rosina aquella admirable diva.

El debutante es un artista que no descompone un conjunto de compañía tan igual y cuidado como el que actúa en el teatro de Price. Su voz es agradable, y como actor reúne cualidades excelentes de figura y dominio de la escena.

Oyó aplausos en los dúetos del primero y del segundo acto, compartiéndolos en éste con la Sra. Capsir, que fué en realidad la figura saliente de *El barbero* cantado ayer tarde; una Rosina ideal, exuberante de facultades y de recursos para conquistarse la admiración del público.

También Del Pozo llenó por completo en su parte de tutor.

Los alicientes extraordinarios fueron las canciones de *El carro del Sol*, *Planta de té* y el *Ay, ay ay!* argentino, que cantó la sefiora Capsir en el tercer acto, y que fueron tres ovaciones estruendosas para ella y una excursión deliciosa a los campos del arte moderno, que entusiasmó a la concurrencia.

R. B.

#### FECCION SU COMETIDO

Por la noche repitióse la ópera de Vives *Maruxa*, la cual obtuvo una excelente interpretación, que podría salir airosa de todas las comparaciones.

La sefiora Gargallo, que cantó la parte de Rosa, la sefiorita Darmis, que se encargó de la de Maruxa, y los Sres. Cort (Pablo), y del Castillo (Rufio), fueron muy aplaudidos en los principales momentos de sus respectivos papeles.

El Sr. Del Castillo tuvo que repetir el racoconto del primer acto.

Los coros estuvieron muy afinados y la orquesta admirablemente dirigida.

*Maruxa* es una obra que siempre despertará gran entusiasmo en el público y anoche tuvo Price una buena entrada.

La meritísima compañía que allí actúa suple satisfacer cumplidamente la expectation que despertaba la hermosa obra de Vives, alternando con el clásico repertorio de ópera que en dicho coliseo se interpreta.

X.

#### GACETILLAS

Real.—Hoy viernes, a las ocho y tres cuartos de la noche en punto, y en función correspondiente a la 44.ª de abono del turno segundo, suspendida el lunes 11 del corriente, tendrá lugar la cuarta representación en esta temporada de la ópera de Massenet, *Manón*, que tan admirablemente canta el célebre tenor Anselmi.

Este insuperable cantante, en unión de los eminentes artistas Ninón Vallín Pardo, Crabé y Masini Pieralli, serán los encargados de la ejecución de *Manón*, indudablemente con la misma perfección que en la audición anterior.

Mañana sábado, a las ocho y media, se cantará *Lohengrin*.

Español.—Hoy viernes y mañana, a las seis de la tarde, en funciones populares a precios populares, tendrán lugar las últimas representaciones de *Locura de amor*, que tan gran éxito ha proporcionado a la eximia actriz Carmen Cobeña. El viernes, a las diez de la noche, última representación también de *La madre*, y el sábado por la noche, reprise del hermoso drama de Bernstein, *El ladrón*, no representado hace muchos años.

Lara.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pone en escena el entremés *Lectura y escritura* y la comedia nueva en tres actos *Pipiola*.

Apolo.—Hoy viernes, dos secciones dobles, representándose a las seis y cuarto de la tarde la celebrada zarzuela en dos actos *El asombro de Damasco*, y a las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela *El niño judío*.

Odeón.—Una mosquita muerta es el título de una interesante comedia, arreglada del italiano, que se estrenará en este teatro mañana sábado, a las diez de la noche.

Una mosquita muerta ha despertado la curiosidad de cuantos se preocupan de este género literarioteatral, y aquellas personas que han presenciado los ensayos de esta comedia elogian la gracia fina del diálogo y de las situaciones.

En esta ingeniosa obra alcanzarán seguramente éxito brillantísimo María Gámez y Alberto Romea en sus respectivos papeles, de los cuales hacen verdaderas creaciones.

Eslava.—Hoy viernes, a las seis, segunda beneficio de D. Joaquín Abati, autor del divertidísimo juguete *Jesús, María y José*, con la centésima representación de dicha obra.

El sábado, 9.º beneficio de moda, la comedia en tres actos *Lo que ha de ser*.

Cómico.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en sección doble, *matinée*, con el siguiente variado programa: *Ideal Recuerdo*, estreno de la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, original de Antonio Fanosa, música del maestro Pedro Badia, titulada *Las hijas de España*, en cuya interpretación toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía, y *La romántica*. Por la noche, a las diez y cuarto, doble, *La venganza de Arlequín* y *Las buenas almas*.

Infanta Isabel.—Sigue llenando la aristocrática «Barquillera» la comedia nueva, uno de los más decisivos éxitos de risa de la temporada, *Colonia veraniega*, que se representa todas las noches.

## COMENTANDO

### COMENTANDO

Antaño, habla casos aislados de corrupción electoral. Algunos millonarios y unos cuantos niños góticos hijos de padres ricos, de esos que necesitan un acta de diputado por creer que dá prestigio, compraban los censos electorales a tanto alzado; pero eso era la excepción. Actuaban otros resortes, los de la presión oficial; pero la compra de votos en bloque era caso raro. Hogaño, en esta bendita hora de la renovación, la compra de censos y de votos aislados es lo general, y las Cortes aún no elegidas, serán como los hijos nacidos en burdel: bastardos del azar y del dinero, destinados al torno de la Inclusa.

Antaño, gastaban dinero quienes lo tenían. Hoy lo gastan quienes jamás soñaron con ver en sus bolsillos un billete de mil pesetas. ¿De dónde salen las misas? Sería interesante averiguarlo.

Podría citar casos a docenas. Para muestra bastará un botón. A un senador por Zaragoza, fué a visitarle un caballero, y le dijo sin más preámbulos: «Aquí hay 25.000 duros para derrotar a Fulano de Tal. Si cree usted que es posible, puede usted disponer de ellos.» El senador, despidió con cajas destempladas a quien empleaba tales procedimientos electorales, y le dió a entender con lenguaje claro y terminante que perdía el tiempo.

Como ese caso, rigurosamente exacto, los hay a docenas. El dinero es gastado a manos llenas, y por ahí andan con cuatro y cinco automóviles gentes que ni siquiera están acostumbradas a pasear en manilla.

Las gentes, atónitas, se preguntan: «¿De dónde saldrán esas misas?»

Se recurre a todo linaje de armas ilícitas. Pueblos hay donde los censos se cotizan en pública subasta depositando el dinero. Por la votación de villorrios de 200 votos se han depositado 20.000 pesetas, con obligación de pagar 100 pesetas por cada uno de los que sean adjudicados. En otros, han sido comprados créditos contra electores influyentes, y el embargo de bienes ha sido empleado como supremo resorte electoral. Y cosa rara: todo eso sucede en distritos donde los candidatos de notoria significación aladofila tienen arraigo, y en donde los candidatos improvisados ostentan el carácter de germanizados. ¿De dónde saldrán las misas? ¿Quién les habrá proporcionado el dinero para hacer propaganda electoral de millonarios?

Así se están haciendo estas elecciones. De ellas van a salir las futuras Cortes, de las cuales podrá decirse sin miedo a equivocarse, aplicándoles la célebre frase, que fueron deshonradas antes de nacer.

JUAN DE ARAGON

### COMENTANDO

#### FECCION SU COMETIDO

teniendo que presentarse repetidas veces en el palco escénico al final de la representación en unión de los autores.

S. DE L.

#### DEBUTS

##### EL DEL BARITONO FUSTE

Price.—Para presentación del baritono sefior Fuste, la compañía italiana de la eminente tiple Mercedes Capsir representó ayer tarde la celebrada ópera de Rossini, *El barbero de Sevilla*, que tuvo singulares alicientes, aparte del positivo y grande de cantar el papel de Rosina aquella admirable diva.

El debutante es un artista que no descompone un conjunto de compañía tan igual y cuidado como el que actúa en el teatro de Price. Su voz es agradable, y como actor reúne cualidades excelentes de figura y dominio de la escena.

Oyó aplausos en los dúetos del primero y del segundo acto, compartiéndolos en éste con la Sra. Capsir, que fué en realidad la figura saliente de *El barbero* cantado ayer tarde; una Rosina ideal, exuberante de facultades y de recursos para conquistarse la admiración del público.

También Del Pozo llenó por completo en su parte de tutor.

Los alicientes extraordinarios fueron las canciones de *El carro del Sol*, *Planta de té* y el *Ay, ay ay!* argentino, que cantó la sefiora Capsir en el tercer acto, y que fueron tres ovaciones estruendosas para ella y una excursión deliciosa a los campos del arte moderno, que entusiasmó a la concurrencia.

R. B.

#### FECCION SU COMETIDO

Por la noche repitióse la ópera de Vives *Maruxa*, la cual obtuvo una excelente interpretación, que podría salir airosa de todas las comparaciones.

La sefiora Gargallo, que cantó la parte de Rosa, la sefiorita Darmis, que se encargó de la de Maruxa, y los Sres. Cort (Pablo), y del Castillo (Rufio), fueron muy aplaudidos en los principales momentos de sus respectivos papeles.

El Sr. Del Castillo tuvo que repetir el racoconto del primer acto.

Los coros estuvieron muy afinados y la orquesta admirablemente dirigida.

*Maruxa* es una obra que siempre despertará gran entusiasmo en el público y anoche tuvo Price una buena entrada.

La meritísima compañía que allí actúa suple satisfacer cumplidamente la expectation que despertaba la hermosa obra de Vives, alternando con el clásico repertorio de ópera que en dicho coliseo se interpreta.

X.

#### GACETILLAS

Real.—Hoy viernes, a las ocho y tres cuartos de la noche en punto, y en función correspondiente a la 44.ª de abono del turno segundo, suspendida el lunes 11 del corriente, tendrá lugar la cuarta representación en esta temporada de la ópera de Massenet, *Manón*, que tan admirablemente canta el célebre tenor Anselmi.

Este insuperable cantante, en unión de los eminentes artistas Ninón Vallín Pardo, Crabé y Masini Pieralli, serán los encargados de la ejecución de *Manón*, indudablemente con la misma perfección que en la audición anterior.

Mañana sábado, a las ocho y media, se cantará *Lohengrin*.

Español.—Hoy viernes y mañana, a las seis de la tarde, en funciones populares a precios populares, tendrán lugar las últimas representaciones de *Locura de amor*, que tan gran éxito ha proporcionado a la eximia actriz Carmen Cobeña. El viernes, a las diez de la noche, última representación también de *La madre*, y el sábado por la noche, reprise del hermoso drama de Bernstein, *El ladrón*, no representado hace muchos años.

Lara.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pone en escena el entremés *Lectura y escritura* y la comedia nueva en tres actos *Pipiola*.

Apolo.—Hoy viernes, dos secciones dobles, representándose a las seis y cuarto de la tarde la celebrada zarzuela en dos actos *El asombro de Damasco*, y a las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela *El niño judío*.

Odeón.—Una mosquita muerta es el título de una interesante comedia, arreglada del italiano, que se estrenará en este teatro mañana sábado, a las diez de la noche.

Una mosquita muerta ha despertado la curiosidad de cuantos se preocupan de este género literarioteatral, y aquellas personas que han presenciado los ensayos de esta comedia elogian la gracia fina del diálogo y de las situaciones.

En esta ingeniosa obra alcanzarán seguramente éxito brillantísimo María Gámez y Alberto Romea en sus respectivos papeles, de los cuales hacen verdaderas creaciones.

Eslava.—Hoy viernes, a las seis, segunda beneficio de D. Joaquín Abati, autor del divertidísimo juguete *Jesús, María y José*, con la centésima representación de dicha obra.

El sábado, 9.º beneficio de moda, la comedia en tres actos *Lo que ha de ser*.

Cómico.—Hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en sección doble, *matinée*, con el siguiente variado programa: *Ideal Recuerdo*, estreno de la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, original de Antonio Fanosa, música del maestro Pedro Badia, titulada *Las hijas de España*, en cuya interpretación toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía, y *La romántica*. Por la noche, a las diez y cuarto, doble, *La venganza de Arlequín* y *Las buenas almas*.

Infanta Isabel.—Sigue llenando la aristocrática «Barquillera» la comedia nueva, uno de los más decisivos éxitos de risa de la temporada, *Colonia veraniega*, que se representa todas las noches.

Desde hoy viernes se representará, en unión de Colonia veraniega, el juguete La paga de alivio.

El viernes tarde y el sábado tarde, solamente a precios de doble, gran cartel cómico, representándose la graciosísima obra La Concha, enorme éxito de risa.

Martin.—Hoy viernes, a la diez y cuarto, reestreno del divertido sainete en un acto de Sebastián Alonso y Muñoz Seca, El contrabando, que, en unión del pasatiempo de éxito inmenso Los secretos de Venus, se representarán en sección doble a los populares precios de una peseta butaca.

Cervantes.—En vista del enorme éxito creciente del melodrama en cinco actos El hombre invisible, se representa todos los días, tarde y noche. Es seguro que todo Madrid ha de desfilarse por el teatro de la Comedra para ver esta obra policíaca, de sorprendentes efectos escénicos y de gran emoción e interés.

El domingo próximo tendrán lugar dos funciones de tarde, representándose en las dos El hombre invisible.

Barbieri.—Hoy viernes debutará en este simpático teatro el eminente actor D. Francisco García Ortega con el hermoso drama La garra, en el cual hace una verdadera creación de su papel.

Los precios que regirán son baratísimos y la compañía excelente, por lo que presagiamos que la campaña será brillantísima, estando de enhorabuena la popular y castiza barriada de Lavapiés, la cual tendrá ocasión como muy pocas veces de saborear el grandioso arte del notabilísimo actor Sr. García Ortega, no dudando que Barbieri se verá todas las noches concurrirísimos.

TOROS Y TOREROS

Desde ayer, y de once a una y de tres a siete, quedó abierta al público una Exposición de objetos taurinos que merece visitarse. Está instalada en el Palacio de la Biblioteca y dicha Exposición tiene por título «El arte en la tauromaquia».

Componen aquella un sin fin de objetos que, a más del valor que tienen para los aficionados a toros, poseen el de la antigüedad, toda vez que son anteriores al día en que tomó Lagartijo la alternativa. Cuadros, carteles y libros de aquella época son los que componen la mayor parte de lo que allí se exhibe. Y el conde de las Almenas, hombre de extraordinaria cultura artística, bien probada al organizar otras Exposiciones, ha sido el alma de ésta, que será visitadísima.

Al acto de la inauguración, verificada anteayer por la tarde, concurrieron multitud de artistas, críticos de arte, periodistas, toreros, etcétera, a más de un público distinguidísimo. El conde de las Almenas obsequió con un lunch a todos los invitados, siendo muy felicitado por el éxito conseguido en la organización de la Exposición, y a cuya felicitación unimos la nuestra.

Hemos oído, y hasta lo ha dicho algún periódico diario y un semanario taurino, que el cartel del próximo abono será organizado con la base de los toreros siguientes: Gaona, Joselito, Belmonte, Saeri, Fortuna y Camará. El elenco taurino se forma, pues, con una base en el que el torero es lo principal, y la estocada queda relegada a secundario lugar, porque entre la media docena que se citan más arriba sólo hay uno que su fama la debe a la forma que tiene de matar, Camará; pero no es menos cierto que parte del éxito de este torero lo debe a su especial modo de poner banderillas y a su torero de mulata.

Creemos, pues, y tenemos la seguridad de que no nombrándose entre los citados a ningún diestro de los profesionales «del toro y la estocada», tendrá la base del cartel que sufrir una ampliación. Vicente Pastor no vendrá—casi puede asegurarse—, y, por consiguiente, el nombre de Francisco Martín Vázquez es el indicado, ya que éste, en la temporada pasada, fué premiado con tres orejas, y mereció que su nombre figurase en el cartel de la corrida de la Prensa, función memorable por la sublime faena que ante un toro de poder ejecutó el niño de la señora Grabiola.

El torero de Alcalá hizo el año pasado méritos suficientes e indiscutibles para poder al-

ternar con los grandes toreros de la actualidad, y nos cuesta mucho trabajo creer que se tome a Saeri como base de un abono, cuando Curro Vázquez ha conseguido el pasado año que desde sus éxitos en Madrid fuese llamado no tan sólo en corridas importantes de Madrid, como la ya citada de la Prensa, sino que se le contratase por Empresas importantes para corridas de gran cartel en provincias.

Yo descarto, pues, la probabilidad de que no sea Martín Vázquez uno de los que en el abono próximo figure en el primer grupo de matadores, cosa que sería injusta, ya que este torero quedó admirablemente en las corridas en que tomó parte. Como profesional del estoque, de los que matan con emoción y valentía sin límites, vendrá también Pedro Carranza (Algabeño II), que fué el que dió aquel enorme estocazo a una miura, quedando el cornúpeto arrodillado del enorme encontronazo con la mano del matador. No hacerlo así con ambos matadores sería injusto, ya que cuando han salido al ruedo han puesto de su parte todo lo que han podido, quedando mucho mejor que otros más favorecidos por la suerte.

Los jóvenes matadores de novillos Manuel Berruco y Emilio Jericó (Herrerillo) han nombrado apoderado suyo al buen aficionado D. Antonio López.

Nuestro buen amigo D. Fernando Porset, que tuvo a su cargo la dirección del notable semanario «Arte Taurino», ha sido encargado de la sección relativa a la fiesta nacional en el periódico «El Globo».

Felicitamos al querido compañero Porset y a la Redacción de dicho periódico, por su acertado nombramiento.

—Charlots, Llapisera y su botones, además del cuadro estadístico resumen de su campaña, han publicado un folleto, ilustrado con varias fotografías que se relacionan con el torero cómico, género en el que ellos son indiscutibles amos.

Félix Merino ha publicado su cuadro estadístico, con algunas instantáneas en las que está dicho diestro toreando por el lado izquierdo, que, como es sabido, ejecuta a la perfección, y cuyo torero suave, ceñido y templado, le vale enormes ovaciones.

Merino contrató treinta novilladas, y además de la corrida de toros en la que se doctoró, tomó parte en seis funciones más. Este año es casi seguro que vendrá al abono de Madrid, y seguramente hará faenas como la de su época de novillero.

P. ALVAREZ

Muerte del almirante Viniegra

Capilla ardiente.—Esperando órdenes.

Cádiz, 21.—En la planta baja de la casa mortuoria ha sido instalada la capilla ardiente, donde está el féretro con el cadáver del almirante Viniegra. La bandera del regimiento de Pavia está depositada en el despacho del almirante. Dan guardia de honor una sección al mando del teniente Rodríguez y soldados de la escuadra de gastadores en las puertas de la casa. Todos los soldados llevan las armas a la funeral.

La orden de la plaza con las disposiciones acerca del entierro no se ha dado todavía, por estar pendientes algunos detalles de la consulta al Gobierno.

Para asistir al entierro.

Cádiz, 22.—De San Fernando han llegado, para asistir al entierro del almirante Viniegra, el comandante general del Apostadero, general Miranda; el alcalde, D. Manuel Gómez Rodríguez, y los generales, jefes y oficiales del Arsenal de La Carraca.

También han venido con el mismo fin una compañía de desembarco, formada por las dotaciones del «Pelayo» y el «Cataluña», y mandada por el tercer comandante del «Reina Regente», D. Miguel Mier, y un batallón de Infantería de Marina, con la banda de música, al mando del teniente coronel D. Pablo Salas.

Igualmente han llegado de San Fernando el general Azcárate, director de aquel Observatorio, con todo el personal del mismo, a rendir el último homenaje de admiración y respeto al general Viniegra, que fué muchos años director de aquél.

Los tranvías de San Fernando llegan llenos

de marinos y de personalidades del elemento civil.

Misas.

En la capilla ardiente se han dicho esta mañana misas por el alma del general Viniegra.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Includes sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, A plazo, 5 por 100 amortizable, Carpetas provisionales, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Bancos, Valores industriales, Valores extranjeros, and Cambios.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Los mercados madrileños.

El concejal Sr. Marcos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «El problema de las subsistencias, lejos de tender a su resolución volviendo el precio de éstas a sus límites justos y ordinarios, se agudiza cada día más con el aumento continuo del valor de los artículos comestibles, creando una situación angustiosa a las clases media y jornalera, que sólo cuenta para el sostén de sus familias con un salario o sueldo limitado.

Semejante problema, por su magnitud y extensión y por ser casi en su totalidad de abastecimiento, ha de ser resuelto por el Gobierno de Su Majestad; pero ello no debe ser razón para que el Ayuntamiento, dentro de la esfera de acción que le compete, no acuda a poner el posible remedio, a fin de impedir la exorbitante y no justificada subida de las subsistencias.

El sistema imperante para las transacciones en los mercados de la villa reclama una urgente y completa transformación, encaminada a facilitar la libre concurrencia de productores, dificultando combinaciones de intermediarios y haciendo imposibles las confabulaciones y los exclusivismos, factores todos estos que encarecen injustificadamente las mercancías.

No es ignorado por nadie que los asentadores de mercados, merced a la inteligencia que entre ellos existe, imponen el precio que a sus particulares intereses conviene, tanto a los productores que envían sus géneros al mercado, como a los que los adquieren para su venta al público.

Es decir, que en los mercados el Municipio reina, pero los asentadores gobiernan; pero este gobierno es tan singular que nadie discute ni entorpece su gestión, con la cual no defienden mas que beneficios personales a costa del vecindario madrileño.

Para impedir tales hechos y procurar la baja en los precios de los artículos, el concejal que suscribe tiene el honor de solicitar de V. E. la adopción de los siguientes acuerdos:

A. Prohibición de depositar en las dependencias de los mercados las mercancías no vendidas, sin la previa declaración escrita y firmada del productor o asentador a quien aquellas pertenezcan ó estén consignadas, de que los artículos en almacén no sufriran aumento en el precio de venta con relación al que tuviere la misma especie el día en que entró en el mercado.

B. Que por los dependientes del Municipio en las estaciones ferroviarias y sanitarias se expidan, libre de todo derecho, «partes de entrada» para todos los artículos que deban llevarse a los mercados, haciendo constar en dichos partes la fecha en que llegaron los géneros a Madrid.

Dichos documentos se exhibirán a la entrada en los mercados, y las mercancías ó productos comprendidos en aquéllos no podrán venderse a precio superior que el que hubiera regido para la venta del mismo artículo el día en que llegasen a Madrid los ingresos últimamente en los mercados, sea cual fuere la fecha del ingreso.

C. Limitar el número de asentadores de mercados, por medio de la amortización, y respetando, por tanto, los derechos de los actuales, a cuyo fin se les proveerá de una patente expedida por el Ayuntamiento, cuya patente, en lo sucesivo, no se concederá sino a aquellas personas que, de competencia y solvencia reconocidas, se comprometan a no percibir por su trabajo más remuneración, comisión, etc., sino el tanto por ciento prudencial que previamente haya fijado el Ayuntamiento.

D. Bonificación del 25 por 100 en los derechos de locación y almacenaje, a todos los artículos cuya venta se haga directa y personalmente por los productores, a cuyo fin los que de éstos deseen gozar de tal beneficio, deberán acreditar su personalidad y condición en forma, ante la Administración municipal.

En la Sociedad Española de Higiene.

Esta Sociedad ha celebrado sesión, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. Continuando la discusión del tema «Las

subsistencias bajo sus aspectos económicos e higiénicos», empezó la discusión de las conclusiones formuladas por el doctor Franco Martínez y, después de un amplio debate, en el que tomaron parte los Sres. Lasbrennes, Albiñana, Franco Martínez y Srta. Díaz Rabaneda, fueron aprobadas las citadas conclusiones, acordándose ponerlas en conocimiento del Gobierno y tomadas en consideración.

Estas conclusiones son: 1.ª Obligación de cultivar todos los terrenos cultivables antes del 31 de marzo de este año con los vegetales más adecuados a cada localidad para que exploten los terrenos que no hayan sido sembrados después de la fecha indicada. Suprimir el barbecho mientras dure la escasez.

2.ª El Gobierno reglamentará las condiciones para el cumplimiento de la disposición anterior y para proporcionar semillas, abonos, etcétera, a las Sociedades de labradores que soliciten. Se ampliará la cantidad consignada para la Caja Central de Crédito Agrícola.

3.ª Debe concederse la cantidad necesaria para que el personal de las Granjas Agrícolas publiquen y difundan gratuitamente folletos con los asuntos que más interesen a cada extensión cultivable, la intensidad de la producción, etc.

4.ª Fomentar en gran escala la repoblación forestal y autorizar el aprovechamiento de pastos de los montes públicos por las condiciones que se indican.

5.ª Construcción de las vías férreas proyectadas. Establecimiento rápido y bien financiado de la industria de locomotoras para forzar la producción de vagones y de cualquier elemento sean necesarios para asegurar el tránsito de mercancías y favorecer la construcción de flota mercante suficiente para nuestro comercio.

6.ª Hacer estadísticas, tanto de las cantidades como del precio de las cosechas, para regularizar el consumo nacional y el comercio español; imponer tasas en los puntos de origen y destino; llegar a la incautación en casos de necesidad.

7.ª En las cuestiones referentes al trigo deben continuar las importaciones de estas otras semillas panificables. Debe imponerse tasa. Cumplir energicamente los preceptos relativos a la extinción de las plagas del campo. Impedir que se emplee trigo sano en la alimentación de los animales. Estimular la fabricación e importación de abonos. Favorecer el estudio, invento ó adquisición de patentes para fabricar nitratos con el hidrógeno del aire, aumentando el número de fábricas dedicadas a esta industria.

8.ª Evitar y combatir las enfermedades purpúreas y falsificaciones de las harinas. La sa de éstas. Transportes preferentes y económicos para el trigo y las harinas.

9.ª Fabricación de tres clases de pan: Pan de lujo. Pan con toda la harina del grano y aprovechando una pequeña cantidad de muelo, la que queda después de espigar el 15 por 100 de salvado. Pan con mezcla de las harinas que reúnan condiciones económicas. Una fórmula pudiera ser: harina de trigo, 45; harina de patata, 45; y harina de maíz, 10. Podrían hacerse ensayos antes de lanzarla al público. Tasa de las tres clases de pan, imponiendo un tributo al de lujo para abaratar el de mezcla de harinas.

Es muy laudable la gestión tan activa como oportuna que está realizando la Sociedad Española de Higiene y que seguramente pasa desapercibida para el comisario de Abastecimientos, Sr. Silveira, que atento a cuanto puede importar a su elevadísima misión, tiene ofrecido, y seguramente cumplirá su oferta, concurrir a las sesiones de esta Sociedad, cuyas interesantes discusiones nos congregando todos los martes en su aula del Colegio Médico un público tan ilustrado como numeroso.

Ocultaciones.

En virtud de instrucciones comunicadas por la Comisaría general de Abastecimientos se ha descubierto en Tarancón una ocultación de 107.570 kilogramos de trigo en poder de diferentes interesados, y en Figueras la existencia clandestina de diversos artículos de pan.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Su pensamiento, cruzando el espacio, fué a parar al medio del Océano, buscando en él un navío mecido por las olas. Ya lo encontró, y sobre su cubierta reconoció a uno de sus oficiales.

—¡Jorge! ¡Jorge!—decía la joven.—¡Perdóname! Como no recibirás carta mía, te acordarás que te dije: «Si no te escribo, es que soy muy desgraciada.» Pues bien; la hora de la desgracia ha llegado ya, no se ha hecho esperar; ¡soy muy desgraciada! ¡Dios mío! ¿Y para esto nos traías al mundo? ¿Para hacer sufrir y padecer a los que nos aman? ¡Oh! Prefiero la muerte; ¡quisiera morir ahora mismo! ¡Ven, muerte, ven!

—¿Qué esperas? ¡Llévame cuanto antes!—repitió Juana fuera de sí.

—¡Morir!—repitió con espanto.—¡Morir! ¡Y mi pobre madre, mi querida madre! ¡Muriedo yo, la dejo entregada al

capricho y dominada por ese hombre para mí tan odioso! ¡Nunca! No; necesito vivir aún; más adelante... después de casada...—dijo con grave entonación.

«La fatalidad ha interpuesto en mi camino a ese hombre, poseedor de nuestra felicidad. ¿Qué misterioso papel habrá representado ese hombre en la existencia de mi pobre madre? Sin duda alguna, él era la causa de tantas lágrimas como ha vertido. ¡Tantos sufrimientos ocultos, tantos sollozos ahogados, eran obra suya! ¡Magnífico comportamiento de un caballero! No, mi querida madre: tú no eres culpable; tú eres una víctima, y después de ti... tu hija.

«¡Oh! Ahora comprendo tu encono hacia ese hombre. Hace poco le contemplaba frente a frente. Su mirada fría demuestra la crueldad de su corazón. ¡Oh, pobre madre! Razon tenías en decir que era un mal hombre. Y sin embargo, voy a ser... ¡su mujer!»

Esta sola idea la horrorizaba.

—¡Su mujer!—repitió, cubriéndose con las manos el rostro.—«Se lo he prometido, y nadie podrá ampararme. ¡Ah, Jorge, Jorge! ¿Por qué no te hallarás aquí? ¿Jorge, por qué te habrás marchado? Únicamente tú podrías defenderme y ser mi escudo. Tú serías nuestra salvación.

«Le he dicho que no amaba ni podía amar a nadie mas que a ti, y no lo ha comprendido. ¿Sabes por qué? ¡Porque nada tiene en su pecho, porque no tiene corazón!»

«¡Por qué quiere casarse conmigo? Ha tenido la audacia de decirme que me ama,

pero no es verdad. En su semblante he conocido la infamia de su mentira. ¡Sin duda alguna con el único objeto de separarme de ti y labrar mi desgracia, después de haber labrado la de mi madre! Mas suceda lo que quiera, Jorge, no quiero ni querer nunca a nadie mas que a ti!»

Hondos suspiros ahogaron su voz.

En este estado continuó hasta llegada la hora de comer.

Cuando la avisaron que la esperaban, bañó sus ojos en agua fría para hacer desaparecer las huellas del llanto, arregló su tocado y con la sonrisa en los labios se presentó ante sus padres.

XXI

Dos días transcurrieron sin que nadie oyese hablar del señor de Borsenne. Serían las dos de la tarde del tercero, cuando se presentó éste en casa del señor de Précourt, rogándole tuviese a bien concederle una entrevista particular.

El barón le recibió en su despacho.

—¡Gracias a Dios que se os ve!—dijo estrechándole la mano.—«Sabéis que ya empezaba a inquietarnos vuestra ausencia? ¿Os habéis vuelto hombre de bien?—Es preciso. Aunque creo que ya va siendo hora.

—No lo censuro, amigo mío. Todo lo contrario, me complace. Pero sentaos aquí, al lado del fuego. Si queréis fumar, servíos tomar un cigarrillo. Deseabais una entrevista particular. ¿Se trata de alguna confidencia?

—Sí señor, muy importante.

—¡Sepamos... sepamos de qué se trata!... ¿No fumáis?

—No, muchas gracias.

—Como gustéis. Hablad, pues; ya os escucho.

—Señor barón, no podéis figuraros mi agradecimiento hacia vos desde el día que tuve la honra de que me contaseis en el número de vuestros amigos. Debía, por lo tanto, estar satisfecho; pues aún no: a este título necesito agregar otro más precioso todavía.

El señor de Précourt prestó doble atención.

—Si, señor barón—continuó el señor de Borsenne con marcado acento;—tengo el honor de solicitar la mano de vuestra hija la señorita Juana de Précourt.

El barón dejó caer al suelo las tenazas que momentos antes había tomado para arreglar el fuego; tal fué su turbación al escuchar las últimas palabras pronunciadas por su amigo.

—Ciertamente—balbució sin saber lo que decía,—mi hija os lo agradecerá, como yo os lo agradezco, pues nos honráis en extremo. Pero esta declaración me coloca en un grave compromiso, pues ya sabéis que se la he ofrecido a Jorge Lambert y que le he dado mi palabra.

—Una sola frase bastará para que el señor barón quede relevado de ese compromiso, toda vez que es con el consentimiento de la señorita de Précourt con el que yo pido su mano.

—¡Ah!—dijo el barón pasando de sorpresa a sorpresa.—¡Juana os autoriza!

El señor de Borsenne se inclinó en señal de afirmación.

—En ese caso, nada tengo que objetar, continuó el barón;—si ambos lo desearan. Pero ¡qué diantre! no comprendo cómo... ¡No, no! Mas ante la evidencia es preciso reconocer los hechos.

—Según eso, ¿puedo contar con vuestro consentimiento?

—¡Mi consentimiento? ¡Ah! Sí, es verdad... ¡No sé donde tengo la cabeza! Pero bien, señor de Borsenne, por mi parte me opongo... Juana puede disponer de sí misma como lo juzgue conveniente. Os lo escogido, sois nuestro amigo... Sin embargo, concededme tres ó cuatro días de bargo, concededme sobre el particular un mes para reflexionar antes de hablar con mi hijo; pero tengo que hablar con mi hija, y sobre todo participar vuestra petición a la señora de Précourt, pues como madre le asiste algún derecho sobre su hija. Y os soy franco, me temo una viva oposición por su parte.

—Con vuestro consentimiento y el de la señorita Juana, la señora de Précourt podrá menos de acceder.

—Sin duda; pero en ese caso se clarificará la lucha. Mi mujer está apasionada por Jorge Lambert, y yo confieso que también lo estoy... Pero no hablemos más de este asunto, puesto que, como dije, la cancelación del rey Francisco, la mujer veía...

Quedaron convenidos en que el señor de Précourt hablaría a su esposa, dándole parte del resultado al señor de Borsenne, y que durante ese tiempo, éste se abstenía de pasar por la calle Le Pelicier.

El Mar Caspio tardó en hundirse cuarenta minutos. El barco desplazaba 3.000 toneladas. Gratiitud de los naufragos. Cádiz, 21.—Los naufragos del Mar Caspio halláanse agradecidísimos a las atenciones y cuidados que les tributó la tripulación del Claudio López, especialmente su capitán, don Amadeo Rodríguez, y el segundo, Sr. Sostoa. El «Claudio López».

Cádiz, 21.—El Claudio López, que estuvo detenido más de cincuenta días en Nueva York, trae automóviles, maquinaria, conservas y ferreteria. En Nueva York, según referencias de los tripulantes, quedaban más barcos españoles. A recoger a los naufragos. Cádiz, 21.—El oficial de la Capitanía del Cuerpo, D. Francisco Ibañez, pasó a bordo del Claudio López para recoger a los naufragos.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se extiende a toda España; cesaron las lluvias en Galicia y el Sol luce por casi toda la Península Ibérica. Las heladas persisten sobre las comarcas del centro de España. Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno. Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 714,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 10°8. Idem mínima, 0°5. Recorrido total del viento, 49 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 345 kilómetros.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 21.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc., with their respective weather data.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

SUCESOS DEL DIA

Detenciones. Han sido detenidos, e ingresaron en el Cárcel Modelo a cumplir arresto gubernativo, once individuos. El cajón del mostrador. En un despacho de pan de la calle de los Artistas penetraron dos sujetos, y mientras uno de ellos entretenía al dueño del establecimiento, otro se llevaba el cajón del mostrador, donde se guardaban unas 100 pesetas, la mayor parte en calderilla. Baterías. De un solar de la calle de Regueros fueron sustraídos hierros, propiedad de Enrique del Campo, por valor de 12 pesetas. Fueron detenidos Juan Barrio y Perfecto Ramugo, autores de la sustracción. Intoxicación. Manuela Fernández, de cuarenta años de edad, tomó equivocadamente un medicamento, sufriendo una intoxicación, calificada de pronóstico reservado. Los descuidados. Mientras el botones Cristóbal López Caparros cumplimentaba un encargo en la calle del Prado, número 1, se llevaron la bicicleta que había dejado en el portal. Del pescante al suelo. A consecuencia de un vahido que sufrió cuando estaba subido en el pescante del coche de Correos Polonio del Río, cayó al suelo en el patio de la estación del Mediodía y sufrió una contusión en el húmero izquierdo y conmoción visceral. Caídas. En la Travesía de San Mateo sufrió una caída Carmen Díaz Díaz, de diez y ocho años, y se produjo lesiones de pronóstico reservado. —Rosa Suárez, de cuarenta y cinco años, domiciliada en la calle de García de Paredes, número 7, se cayó en la Glorieta de San Bernardo y sufrió lesiones de alguna importancia.

—La anciana de setenta y dos años María Mata y Mata tuvo la desgracia de caerse de la cama y se fracturó la clavícula derecha. Ingresó en el Hospital Provincial. Atropello. En la calle del Prado un coche atropelló a Ramón González y le produjo lesiones de pronóstico reservado. Las carteras. De su domicilio, calle de Tintoreros, 4, le robaron la cartera que tenía en un bolsillo de la americana con documentos a Indalecio Zúñiga Molina. —Francisco Gómez del Pino, de cincuenta y seis años, fué detenido en la plaza de Santo Domingo a petición de Gregorio Masedo Asenjo, de cuarenta años, por haberse apropiado una cartera contenida en 350 pesetas en billetes, que éste dejó olvidada en el despacho de gran velocidad de la estación del Mediodía. Al detenido se le ocupó la cartera, pero sin billetes. Accidentes del trabajo. Vicente Valero Gil, de diez y nueve años, se produjo una herida en la cabeza, trabajando en una cerrajería de la calle del Olivar. —En las obras del Metropolitano, en la calle de San Vicente, esquina a la de Fuencarral, se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero Benito Puerta, de veinticuatro años, que habita en el Puente de Vallecas. Los amigos de lo ajeno. Por sustraer algunos objetos a Rafael Plaza Moreno, en su domicilio, Espíritu Santo, número 34, fué detenido un individuo. —De la portería de la calle de la Ballesta, número 4, se llevaron ropas por valor de 30 pesetas. —Ha sido detenido José María Alonso, de cuarenta y un años, sin domicilio, por hurto de cortes de calzado y hormas a varios industriales. Luna rota. En una tienda de ultramarinos de la calle de Goya, número 15, rompieron de una pedrada una luna. El dueño pidió la detención de tres jóvenes estudiantes, de cuyo grupo dice que partió la piedra. Al hospital. Ayer ingresó en el Hospital Provincial el mozo de mudanzas que hace pocos días fué herido en la calle de la Princesa por un compañero suyo.

LOS FERROVIARIOS DESPEDIDOS

La Comisión gestora de la readmisión por la Compañía del Norte de los ferroviarios despedidos a causa de la pasada huelga ha recibido la siguiente carta del presidente del Consejo de Administración de la citada Compañía. «Sr. D. Marcelo Lamolla. Muy señor mío: Recibida la carta de usted y los demás que la firman, fecha 19 del actual, reputo conveniente decirles que, por el detenido estudio que se está haciendo en las solicitudes o peticiones presentadas por los agentes de esta Compañía, resulta que sólo 66 de ellas alegan o invocan algún hecho que de ser exacto pudiera justificar alguna resolución favorable, no colocándose las restantes peticiones en la situación determinada por los últimos acuerdos del Consejo. Es cuanto puede, por ahora, expresarse a usted y los demás firmantes de la precitada carta, su atento s. s., q. e. s. m., F. R. San Pedro. Madrid y febrero 20 1918.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no contiene ninguna disposición de interés general. En la junta de profesores del Instituto Rubio celebrada ayer fué designado, a virtud de concurso, para director de la consulta de la sección de Otorrinolaringología nuestro particular amigo el doctor D. Juvenino Morales Lahoz. Felicitamos al doctor Morales por su nombramiento y al Claustro de profesores del Instituto Rubio por su acertada designación. En la iglesia parroquial de San Sebastián se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de D. Gonzalo Dal-Ré y Espejo, que falleció el 13 del corriente.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Real Conservatorio de Música y Declamación.—El sábado 23, a las seis de la tarde, D. Antonio Sardá dará una conferencia con ilustraciones gráficas sobre el tema «Origen y evolución de los sistemas musicales y semiográficos». Hoy viernes, a las seis de la tarde, se celebrará un mitin por la Federación de las Juntas de Defensa civiles en el teatro de Maravillas, Bravo Murillo, 101, en el que hablarán los candidatos a diputados a Cortes don Vicente Gay y D. Ricardo Iranzo. El problema del azúcar.—El Comité ejecutivo de la Asamblea nacional para el abaratamiento del azúcar, invita a cuantos en el país interesa el problema del precio de este producto y que no hayan sido invitados directamente a que asistan por sí o en su representación a la reunión magna que tendrá lugar para este objeto el 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, Victoria, 1.

Real Academia Nacional de Medicina.

Para la sesión que ha de celebrarse el sábado próximo, a las seis y media de la tarde, la Real Academia Nacional de Medicina se han designado los siguientes asuntos: «Afecciones visuales con aspecto de otras generales y viceversa», «Epidemia de erisipela médica» y «Seguros sociales».

UN SERIO CONFLICTO

LOS EMPLEADOS DE COMUNICACIONES

EL CUERPO DE TELEGRAFOS

Un manifiesto.

Los telegrafistas solicitaron hace tiempo de la superioridad la gestión de la concesión inmediata de un crédito con destino a la realización de reformas indispensables para el servicio. Pasó mucho tiempo sin conseguir los empleados de Telegrafos que se atendieran sus razonadas demandas por el camino de la subordinación y la disciplina, y dirigieron una comunicación a la superioridad, participándole que si en el plazo de veinticuatro horas no se atendía a lo solicitado, estaban dispuestos a declararse en huelga, aunque sin anunciar la fecha en que habían de llevar a la práctica tan extrema resolución, por más que alguien sospechó que este hecho pudiera coincidir con las operaciones electorales del día 24 del corriente.

El martes expiró el plazo. El personal de Telegrafos comenzó a practicar un régimen especial para realizar el servicio sin faltar al reglamento. Todos los funcionarios estaban en sus puestos trabajando constantemente; pero se cursaba menos servicio, quizás la quinta parte que de ordinario. Tanto es así, que se calcula en unos 6.000 el número de despachos que anoche se hallaban sin curso en la Central. El ministro de la Gobernación conferenció con las Juntas de Correos y Telégrafos, presenciando esta conferencia el director general, duque de Bivona. Expusieron cada uno de los requeridos las demandas de sus representantes, y el señor Bahamonde manifestó al representante de Telegrafos que el Consejo de ministros había aprobado el crédito que apetecían, y en cuanto a Correos, dió toda clase de seguridades de que quedarían deshechos los traslados.

En su consecuencia, el vizconde de Matamala rogaba a uno y otro presidente que se desistiera de todo procedimiento extremo, a lo que no pudieron acceder aquellos sin antes consultar a sus compañeros de Junta. Justifica su actitud el personal de Telegrafos en el exceso de trabajo de todos los funcionarios, pues cada uno de éstos se ve obligado a cubrir la labor de tres o cuatro; en lo escaso de sus sueldos; en la indiferencia con que han sido acogidas sus demandas, y en haber quedado incumplida la oferta hecha desde hace dos meses de gestionar y obtener un crédito extraordinario para remediar lo más urgente. El director general, por su parte, ha manifestado lo siguiente: —Los Cuerpos de Correos y Telégrafos ansían unas reformas, que el Gobierno desea vivamente atender, como lo ha demostrado ya con la concesión del crédito necesario para la admisión de 444 oficiales de Telegrafos, y como continúa demostrándolo con sus gestiones en pro del crédito de tres millones, destinado a mejoras de personal y adquisición de material.

Las Juntas de defensa de ambos Cuerpos han estimado que no se hace esto último con la rapidez que quieren, y la de Correos, concretando su disgusto a que los traslados no se han hecho tan pronto como deseaba, adoptan medidas extremas. El Cuerpo de Telegrafos por su parte, como cuenta con un personal tan escaso que no puede hacer frente al número actual de telegramas que se depositan para su transmisión, hace esto con aquella lentitud reglamentaria que aconseja un reglamento anticuado. Por mi parte, y por parte del Gobierno, se hace todo lo posible para atender las aspiraciones de ambos Cuerpos; pero no está en nuestras manos el prescindir de trámites legales.

Se tomarán todas las medidas necesarias para que el servicio público y las necesidades del Gobierno queden atendidas. La Corporación de Correos de Madrid es completamente partidaria de la disciplina, y está dispuesta a coadyuvar a los fines del Gobierno. El duque de Bivona terminó lamentando estas extremas actitudes, que van en perjuicio del interés público, como lo demuestra el hecho de que ayer no se cursaron mas que 21.000 despachos, cuando el promedio es de 33 a 35.000.

LOS EMPLEADOS DE CORREOS

La reunión de anoche.

En el Centro de Hijos de Madrid se celebró anoche la reunión de los funcionarios del Cuerpo de Correos para ocuparse de la actitud de la Junta de Madrid respecto a la huelga. El presidente de la Junta de Madrid, señor Pontremuli, explicó su actuación en este asunto. La Junta superior de Barcelona, viendo que el director general no dejaba sin efecto algunos de los traslados decretados hace tiempo, señaló un plazo perentorio, acordando la huelga para el caso en que no fuesen atendidas sus reclamaciones. El director general anuló anteayer dichos traslados y se lo comunicó de palabra a la Junta de Madrid. Esta lo comunicó a su vez a la de Barcelona, indicándole que, a juicio suyo, debía quedar sin efecto la huelga, toda vez que había desaparecido la causa que motivó dicho acuerdo. La Junta de Barcelona contestó que por no tener conocimiento oficial de la anulación de los traslados no podía revocar el acuerdo de la huelga. El Sr. Pontremuli sometió la conducta de la Junta de Madrid a la resolución de sus compañeros, y éstos, después de alguna discusión, aprobaron la actuación de la Junta de Madrid, acordándose que no había razón que justificase la huelga para el día 24. Ahora bien; si el programa mínimo que se acuerde en la próxima Asamblea del Cuerpo no fuese aceptado por el Gobierno, entonces sería llegado el caso de acudir a medidas radicales.

Acompañando una carta que firma el presidente de la Junta de Unión de Correos, don Francisco Martínez Pontremuli, y rogándonos su publicación, nos remiten el escrito siguiente: «A la opinión pública. Las Juntas de Unión de Defensa de Correos no han notificado al Gobierno el supuesto acuerdo de ir a una huelga el día 24 del presente, a las cuatro de la tarde. Rechazamos en absoluto la responsabilidad que implicaría el haber notificado el supuesto acuerdo e ignoramos los fines reprobables a que obedece esta patraña puesta en circulación. Rechazamos también el infame supuesto de que nuestros compañeros antepongan injustas exigencias, que no existen, de sus legítimas Juntas, a los intereses públicos que les están confiados. Retamos a que se nos prueben las peticiones que se dicen formuladas por las Juntas referentes a las mejoras económicas para los oficiales, carteros y otras clases subalternas. Afirmamos que para conseguir esas supuestas peticiones no se han señalado plazos ni amenazado con coacciones de ninguna clase. Lo único cierto, que tal vez puede haber dado origen a los supuestos acuerdos tomados y falsa actitud en que nos supone a los funcionarios postales, es el disgusto que existía en el Cuerpo a que pertenecemos al ver que seguían sin anularse los traslados firmados por el Sr. Ortuño en julio y agosto, no recientemente, de compañeros que, por el solo hecho nobilísimo de tratar de constituir la Unión, fueron castigados injustamente, a juicio del personal de Correos. Ahora bien; si por algunas Juntas se han publicado en la Prensa de provincias quejas que pateticen la existencia de dicha molestia y presentado con el mismo fin respetuosas instancias, no autorizan a nadie a suponer que el Cuerpo de Correos haya acordado el día 24 un movimiento peligroso, y mucho menos en las presentes penosísimas circunstancias por que todos los españoles atravesamos. La correcta actitud de nuestras Juntas, que será justamente apreciada por la opinión, debe ser correspondida, transcurridos los momentos presentes, con una decidida acción oficial que imponga a todos el deber imperativo de no provocar en medidas absurdas la interior satisfacción que nuestro querido Cuerpo necesita en bien del público, a quien servimos, la honrosa misión que nos está encomendada.—La Junta de Unión de Correos de Madrid.»

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

El Presidente del Consejo, hablando con los periodistas acerca de las cuestiones referentes a los funcionarios de Correos y Telégrafos, dijo lo siguiente: «Todas las noticias que hay relacionadas con este asunto están publicadas en la Prensa. Yo confío en que no ocurrirá nada y se impondrá el patriotismo a los funcionarios de uno y otro Cuerpo, que en tantas ocasiones lo han demostrado. Respecto a los telegrafistas, el crédito extraordinario para aumento de personal y material estaba en tramitación con anterioridad a estas noticias, y el Gobierno, en lo que él depende, procura llevarlo de prisa, porque realmente es de gran necesidad adquirir material y que ingrese el personal que ya había sido aprobado.»

EL DUQUE DE BIVONA, DIMISIONARIO

Interrogado después el marqués de Alhucemas sobre los rumores de la dimisión del director general de Comunicaciones contestó lo siguiente: «El señor duque de Bivona, desde el primer momento en que surgieron estos incidentes, me dijo que él no sería una dificultad para solucionar, y que ponía el cargo a disposición del Gobierno. El Cuerpo de Telegrafos reconoce el interés con que el señor duque de Bivona, penetrado de que así lo exige la conveniencia de los servicios, ha venido gestionando la concesión de ese crédito extraordinario. En cuanto a lo ocurrido en el Cuerpo de Correos, los traslados que deseaban no son del tiempo del señor duque de Bivona, que, por otra parte, ya está hecho.»

HABLA EL SEÑOR BAHAMONDE

El ministro de la Gobernación, hablando sobre este mismo asunto, declaró lo siguiente: «Acercado de lo que dice la Prensa de los asuntos de Correos y Telégrafos, no tengo que hacer ni rectificaciones ni ampliaciones. Creo que la Prensa exagera algo en sus informaciones, por suponerles actitudes que, a mi parecer, no tienen realidad. Opino que no hay nadie que tenga derecho, y menos yo, a poner en duda la razonable disciplina de esos Cuerpos. Yo tengo una fe cega en que no ha de ocurrir nada extraordinario.»

Un corresponsal le indicó que seguía sin admitirse en Telegrafos conferencias telegráficas, por orden gubernativa. El Sr. Bahamonde contestó justificando esa medida por los temores de que cualquier incidente pudiese perturbar el servicio y determinarse una acumulación de éste. Insistió en que el Gobierno tiene la seguridad absoluta de que los Cuerpos, como tales Cuerpos, no tienen el propósito que se les atribuye para el día 24. De la gestión que entre ellos haya existido, puede quedar algún rescolido; pero el ministro abriga una fe ciega, no poniéndolo en ningún momento en duda, que el patriotismo de ambos Cuerpos se impondrá a toda actitud contraria a aquél.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

OTRO BUQUE ESPAÑOL HUNDIDO

El «Mar Caspio» cañoneado

El «Claudio López» recoge a los naufragos. Cádiz, 21.—Ha fondeado en este puerto el transatlántico «Claudio López», trayendo a bordo los naufragos del vapor bilbaíno «Mar Caspio», cañoneado por un submarino alemán a 200 millas de Canarias. El hecho ocurrió el sábado 16, a las diez de la mañana. El submarino lanzó sobre el «Mar Caspio» 40 bombas.

Detalles del cañoneo.

Cádiz, 21.—Conócense detalles del cañoneo del «Mar Caspio». Este fué alcanzado por el submarino a 280 millas al Sur de Canarias. Reinaba mal tiempo. El comandante del submarino pidió al capitán del «Mar Caspio» la documentación del buque, dando a la tripulación media hora para apagar los botes de salvamento. En aquel instante apareció el transatlántico «Claudio López» en aquellas aguas. A no ser por su oportuna intervención, hubiera perecido los naufragos del «Mar Caspio», pues el submarino negóse a remolcarlos. Los naufragos subieron a bordo del «Claudio López». El submarino dió orden a este último de suspender la marcha y exhibir la documentación, amenazándole en caso contrario con cañonearle. Los oficiales primero y segundo del transatlántico, Sres. Sux y Sostoa, trasladáronse a bordo del submarino con la documentación requerida, corriendo grave peligro por el mal estado del mar. El Sr. Sostoa presentó al comandante del submarino la patente real y la relación de la carga que llevaba el transatlántico. Como era el submarino. El submarino tenía pintado el casco de color de plomo, sin nombre ni número alguno. En la cubierta llevaba dos cañones grandes y varias ametralladoras. Sobre la cubierta hallábase 42 tripulantes; pero en el interior del submarino había más. Más detalles. El submarino cañoneó al «Mar Caspio» desde una distancia de tres millas, y a gran distancia de él quedó el «Claudio López». Los tripulantes del submarino negáronse a remolcar hasta el buque a los oficiales del transatlántico que fueron a exhibir la documentación, por el peligro que representaba el estado del mar.

La carga del «Mar Caspio».

Cádiz, 21.—He hablado con el capitán del «Mar Caspio», el cual se ha negado a darme detalles de la carga que llevaba el buque. Los marineros dicen que habían salido el día 7 de este mes de San Felu de Guixols con 30 toneladas de corcho para Nueva York.

Los naufragos.

Cádiz, 21.—He aquí los nombres de los naufragos: D. Juan Bilbao Labrina, capitán; oficiales: mochea Aransia, D. Angel Bastagregado D. Vicente Candiero Pou, contramaestre José Lojo Pérez; marineros: Basilio Ramos, Vicente Nieto Fernández, Marcial Muñoz Remontella, Mario Gandiaga Gamboa; segundo maquinista Agustín Porta Menéndez; maquinista, Ramón Salvado González; ayudante tercero Manuel Larragán González; ayudante segundo Manuel Menchaca; guía, Antonio Martín Arrez, Nicolás Madachoa; marinero Juan Basabe Euteneuer; segundo camarero Marcelino Sandaguen Yayo; cocinero, Dionisio Ugalde Iribar. En este momento se hallan prestando servicio en la Capitanía del puerto. Lo que llevaba el «Mar Caspio». Como la carga era poco pesada, iban ocupadas las bodegas y la cubierta del buque. Ampliando la información. El «Mar Caspio» era de los de mayores dimensiones. El comandante del submarino ordenó al capitán del «Mar Caspio», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero éste no pudieron salvar del hundimiento.

Ampliando la información.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Mar Caspio», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero éste no pudieron salvar del hundimiento.

Ampliando la información.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Mar Caspio», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero éste no pudieron salvar del hundimiento.

Ampliando la información.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Mar Caspio», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero éste no pudieron salvar del hundimiento.

Ampliando la información.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Mar Caspio», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero éste no pudieron salvar del hundimiento.

Ampliando la información.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Mar Caspio», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero éste no pudieron salvar del hundimiento.

Ampliando la información.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Mar Caspio», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero éste no pudieron salvar del hundimiento.

Ampliando la información.

El comandante del submarino ordenó al capitán del «Mar Caspio», D. Amadeo Rodríguez, que el buque se alejara un poco, pero éste no pudieron salvar del hundimiento.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## COMUNICADOS OFICIALES

**Inglaterra.**—Londres, 21.—Comunicado de la tarde.—Nuestras tropas de Nueva Zelanda llevaron a cabo con éxito satisfactorio esta mañana temprano una incursión al Este del polígono Wood, capturando unos cuantos prisioneros.

La artillería enemiga mostró anoche gran actividad contra nuestras posiciones de Mesquiers. (Agencia Radio.)

**Italia.**—Coltano, 21.—En el conjunto del frente, actividad moderada, con acciones de artillería intermitentes más frecuentes en el valle de Giudicaria y al Oeste del valle de Brenta.

Al Norte del valle Stagna nuestras patrullas hicieron algunos prisioneros.

Al Este de Caposile hemos destruido un pequeño puesto enemigo, por medio de una mina.

Un avión enemigo fue derribado en el valle de Campo Metro (meseta de Asiago).

Nuestras escuadrillas de bombarderos y las inglesas han atacado y batido con eficacia los campos de aviación enemigo; cerca de la Comina, Aviano Vieldadello y Motta di Livenza. En este último punto los hidroplanos de la Marina Real lanzaron sucesivamente dos toneladas más de bombas. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Los aviones enemigos han volado entre las diez y nueve y la una de la madrugada sobre nuestras ciudades, produciendo desperfectos importantes en los tesoros artísticos y en las propiedades particulares.

Padua ha sido bombardeada por tres veces. Numerosas bombas fueron arrojadas sobre Vicenza, Mestre, Venecia, Etre Basele (Nordeste de Mestre). Se deploraron pocas víctimas. Pero todas pertenecen a la población civil y son en su mayoría mujeres.

Las baterías aéreas han acobardado al enemigo con un fuego intenso. Un aparato enemigo, alcanzado por nuestros disparos, cayó entre llamas cerca de Volpago.

En la mañana de ayer, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado eficazmente la importante estación de Innsbruck. (T. S. H.)

**Alemania.**—Koenigwusterhausen, 21.—Teatro occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán: Hubo numerosas luchas de artillería y de lanzaminas. Tuvo éxito un avance en las Argonas.

Grupo del duque Albrecht: En el frente de Lorena aumentó la actividad entre ambos bandos, en muchos sectores entre el Selle y Plaine.

Al anochecer, fuertes contingentes franceses atacaron nuestras posiciones en la región de Mincel-Reichout y de Monacourt.

En algunos puntos el enemigo logró penetrar en nuestras posiciones.

Por medio de contraataques, nuestra infantería echó al enemigo, cogiendo a un número bastante considerable de prisioneros.

Al Sudoeste de Markkirch, tropas de asalto nuestras trajeron algunos prisioneros, a raíz de una exploración.

Teatro oriental de la guerra.—Grupo Eichhorn: Nuestros regimientos, partiendo de la isla Moon, y después de haber pasado la bahía helada, penetraron en Estland, ocupando Leal.

En su avance a lo largo de la bahía de Riga, llegaron hasta Pernigal y Lemsal.

Cerca de esta última población hubo un corto combate, en el cual hicimos 500 prisioneros y apresamos 20 cañones. Pasamos la ciudad de Wenden. Nuestras tropas están a la vista de Wolmar. Entre Dunaburgo y Pinsk nuestros regimientos siguen avanzando con dirección Este.

Grupo Linsingen.—Los movimientos de nuestras tropas que avanzan en todo el frente se distinguen, habiéndose posesionado de varios importantes puntos de bifurcación, tanto de líneas férreas como de carreteras. Limpiamos de enemigos Rowno. Hasta ahora no puede fijarse la cantidad del botín. Se registraron por de pronto como prisioneros, un general en jefe, varios brigadieres, 425 oficiales y 8,700 hombres. El botín importa 1.353 cañones, 120 ametralladoras, de 4 a 5,000 vehículos, trenes de ferrocarril con unos 1,000 vagones, los cuales están cargados en su mayor parte con subsistencias, aparatos aviadores y demás material de guerra incalculable.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

**Francia.**—París, 22.—Comunicado del medio día.—Lucha de artillería bastante violenta en el conjunto del frente, especialmente en las regiones de Rinan, Chevreaux, California, Baste-du-Mesnil, Hartmansvillerkopf y Dover.

No ha habido acciones de infantería. (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

**Optimismo.**—Londres, 21.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Macpherson, subsecretario de la Guerra, dijo que, a causa de la situación de Rusia, los alemanes han aumentado sus fuerzas en Occidente en unas veinte divisiones, y probablemente más.

Todas las medidas tomadas por los aliados para resistir la ofensiva enemiga son tan acertadas en todos los terrenos, que la Entente tiene completa confianza en que hemos de salir victoriosos de ella. (T. S. H.)

## LOS RUSOS

Mitín de prisioneros de guerra.—Petrogrado, 21.—Un gran mitín de prisioneros de guerra alemanes y austriacos ha sido organizado en el Círculo militar por el Instituto Smolny.

Los representantes del Instituto Smolny pronunciaron discursos en alemán y húngaro, en los que expusieron la marcha y el carácter de la revolución rusa, invitando a hacer en sus países una activa propaganda socialista cuando regresen a ellos. (Agencia Radio.)

**Las relaciones económicas con los centrales.**—Petrogrado, 21.—El periódico «Novaya Jazn», al tratar de la reanudación de las relaciones comerciales entre Rusia y los Imperios

centrales, ve en ellas los siguientes peligros: Primero, la imposibilidad para Rusia de exportar, a causa de la desorganización general; segundo, el cambio muy bajo del rublo con relación al marco, y tercero, la competencia hecha a la industria nacional por los productos manufacturados alemanes.

El periódico añade que el material y los aprovisionamientos, amontonados en el frente ruso, son saqueados por los soldados y habitantes, quienes los venden a los alemanes y austriacos. (Agencia Radio.)

**Pasaportes denegados.**—Estocolmo, 21.—Tres delegados socialistas rusos, pero no maximalistas, que deseaban acudir a la Conferencia socialista de Estocolmo, no han podido obtener pasaporte del Gobierno de Lenine, y han publicado una vigorosa protesta. (Agencia Radio.)

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**Las pérdidas de víveres.**—Londres, 21.—Un telegrama de Washington dice que, según el informe enviado al Congreso por el director de la Alimentación, los barcos que conducían víveres, perdidos a causa de los submarinos durante 1917, se elevan sólo al 7 por 100. El mayor número de barcos de esta clase destruidos tuvo lugar en abril, que llegó al 12 por 100. Desde entonces los éxitos de los submarinos han ido decreciendo, hasta el punto de que puede declararse que la campaña submarina ha fracasado. (T. S. H.)

**Buques hundidos.**—Nauen, 21.—Comunicado oficial.—En la parte central del Mediterráneo han hundido los submarinos alemanes cinco vapores y diez veleros; con lo cual fué dañado, principalmente, el servicio de transportes para Italia.

Cuatro de los vapores destruidos, de los cuales uno era de nacionalidad italiana, fueron torpedeados de convoyes fuertemente escoltados.

Entre los veleros se encontraban los italianos «Esterio», «Ida», «Caterina», «Lysi», «Laforo», «Paolo», «Meriga», «Elsa», «Ada» y «Fanny», con barriles, carbón y madera para minas.

Una trampa submarina, del aspecto de un bergantín de dos palos, fué averiada por dos disparos de artillería de un submarino. (T. S. H.)

**Movimiento de buques en Francia.**—París, 21.—Durante la semana que terminó el 16 de febrero, ningún barco de pesca ha sido hundido por los submarinos.

Tres navíos fueron atacados, sin éxito. Durante el mismo período, las entradas en los puertos franceses han sido 910 navíos, y las salidas, 876. (Agencia Radio.)

**LOS ITALIANOS**

**Detención de Arturo Vella.**—Roma, 21.—Arturo Vella, secretario adjunto del partido socialista, ha sido detenido en Catania, donde está movilizado. Será entregado al Tribunal militar. (Agencia Radio.)

**LOS IMPERIOS CENTRALES**

**Los polacos de Lemberg.**—Basilea, 21.—Continúa en Polonia y en Galitzia bastante agitación. El lunes tuvo lugar en Lemberg la huelga. En todas partes se suspendió el trabajo y se cerraron las escuelas, la Universidad y las tiendas. Una multitud enorme llenó las iglesias y fué después al lugar donde se celebraba la reunión para escuchar los discursos de protesta contra la cesión de Cholm, que pronunciaron los oradores de todos los partidos. Numerosos cortejos recorrieron las calles, cantando himnos polacos y reclamando la unión íntegra del reino de Polonia y de todas las regiones habitadas por polacos. (Telegrafía Sin Hilos.)

**Protestas de los polacos.**—Berna, 21.—El día 14 de febrero estalló en Varsovia la huelga general como protesta por la cesión del territorio polaco a Ucrania. Todos los comercios han cerrado. En las calles hay grande aglomeración de gente, y en la Universidad se han suspendido las clases por tres días en señal de duelo. Las autoridades militares alemanas han impuesto una multa de 250,000 marcos, que tendrá que pagar el Ayuntamiento, por el mal comportamiento de los ciudadanos. En la ciudad de Cholm se han celebrado funerales en todas las iglesias, y gran número de manifestaciones en las calles. En Posen también hubo manifestaciones el día 17; una de ellas, compuesta de numeroso gentío, se dirigió al monumento del poeta nacional Mickiewicz, y depositó a su pie una corona con cintas negras, en tanto que la muchedumbre entonaba himnos nacionales polacos. Manifestaciones semejantes se han registrado en todos los territorios de Polonia y Rusia austriaca y alemana. (Agencia Radio.)

**Kuhlmann aplaza el viaje.**—Berna, 21.—Según un telegrama de Berlín, el Sr. Kuhlmann ha aplazado su viaje a Foesani, y permanecerá en Berlín hasta tanto que mejore la situación en Rusia. (Agencia Radio.)

**LOS ESTADOS UNIDOS**

**El tercer empréstito.**—Nueva York, 21.—El Sr. Macado comunicó ayer noche que el tercer empréstito tendrá, como los anteriores, un interés del 4 y 1/2 por 100. (Agencia Radio.)

**Industrias de aviación.**—Nueva York, 21.—Según el ministro Sr. Baker, las industrias de aviación han aumentado veinte veces más desde que empezó la guerra. (Agencia Radio.)

**EN LOS MINISTERIOS**

**ESTADO**

**Nuevos cónsules.**—Se ha concedido el Reglamento a los señores: D. Juan Sala y Villar, vicecónsul honorario del Perú en Barcelona.

Sr. José María Benusan Siloniz, cónsul honorario de Bolivia en Cádiz.

D. José Vinamata, vicecónsul honorario de Venezuela en Barcelona.

**FOMENTO**

**Dice el Sr. Alcalá Zamora.**—El ministro

de Fomento manifestó hoy a la Prensa que había celebrado una nueva conferencia con los representantes de las Compañías de ferrocarriles en 1917, en la que se ocuparon de los servicios para transporte de aceites y orujos.

«A pesar de hallarnos en pleno febrero - continuó el Sr. Alcalá Zamora, - hoy hemos recibido peticiones de carbón de algunas hidroeléctricas, como si nos halláramos en estiaje.

Por último, la firma—dijo—se reduce a la jubilación por edad a un ingeniero mecánico de ferrocarriles.»

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de las Cámaras de Comercio de Melilla para interesarle la devolución de un cobro indebido superior a la tasa, efectuado por la Compañía Transmediterránea.

También interesaron del Sr. Alcalá varias mejoras comerciales para aquella región. La Comisión estaba integrada por varios moros notables.

## El Supremo y las actas protestadas

### La tramitación de expedientes.

En la Gaceta se ha publicado el siguiente acuerdo adoptado por el Tribunal de actas protestadas, que habrá de dictaminar en las próximas elecciones generales de diputados a Cortes:

«La experiencia adquirida en anteriores elecciones ha evidenciado, no ya la conveniencia, la necesidad de ratificar las reglas de tramitación establecidas por este Tribunal para conocer y dictaminar en los expedientes electorales, ampliándolos a extremos o particulares no comprendidos en aquellas, a fin de que, garantizando a los candidatos el ejercicio de su derecho, regularicen el procedimiento, facilitando y simplificando a la vez la labor del Tribunal, dentro del muy corto plazo de que éste dispone para cumplir su cometido, de modo que pueda llevarle a debido efecto con el mayor acierto:

Primero. Los candidatos interesados en los expedientes electorales respecto de los que habrá de dictaminar el Tribunal podrán aportar los documentos que estimen pertinentes a la defensa de su derecho, dentro del improrrogable plazo de ocho días naturales, a contar desde aquel en que tenga lugar el acto del escrutinio general ante la Junta provincial del Censo. Para los expedientes procedentes de las islas Canarias se entenderá prorrogado el plazo por seis días más.

Segundo. La presentación de documentos habrá de hacerse «precisamente» en la Secretaría de gobierno del Tribunal, para registrarlos y poner en los mismos la correspondiente nota de presentación, a las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde, los días hábiles, ó depositándolos en el buzón que para el servicio del Tribunal está colocado en el exterior del edificio del Consejo de Estado, donde actualmente están instalados los servicios de aquél, cuando la presentación se haga fuera de las horas de audiencia ó en día inhábil.

También podrán enviarse por correo en pliego certificado dirigido al presidente del Tribunal de actas, depositado en la Administración respectiva antes de que haya expirado el plazo indicado.

Con los documentos presentados en la Secretaría de gobierno, depositados en el buzón ó remitidos por correo, se acompañará «siempre» un índice ó relación «por duplicado» de los mismos, numerados correlativamente, firmados ambos ejemplares por el candidato ó apoderado del mismo que le represente, designándole para ese efecto en el escrito de presentación, de cuyos dos ejemplares, uno de ellos con el recibí y el sello de la Secretaría de gobierno, se devolverá a la persona que los presente, quedando unido el otro ejemplar al expediente.

Tercero. En las alegaciones escritas dirigidas al Tribunal por los candidatos, expondrán éstos, con claridad y concisión, en párrafos numerados y separados, los hechos determinantes de las protestas formuladas en el acto del escrutinio general ante la Junta provincial del Censo, que aparezcan consignadas en el acta respectiva, con indicación sucinta de los documentos que las justifiquen, concretando en la síplica la propuesta que interesen del Tribunal en el dictamen que éste haya de emitir y elevar al Congreso de los diputados, de las cuatro que establece el art. 53 de la ley Electoral.

A las mismas reglas se ajustarán los candidatos proclamados al impugnar las protestas formuladas por los contrarios, ó las que ellos a su vez opongan a los derrotados, así como también se atenderá a ellas, unos y otros, en los informes orales.

Cuarto. En los expedientes electorales en que no hubiere habido protestas ni reclamaciones en el acto del escrutinio general, cuya revisión se pida ante el Tribunal, de conformidad con lo dispuesto en el art. 53 de la ley Electoral, registrarán los plazos que en el mismo se señalan, acomodándose los candidatos que pidan la revisión a las reglas establecidas en el número anterior en la redacción del escrito de querrela.

Quinto. Los candidatos que deseen ser oídos por el Tribunal habrán de solicitarlo del mismo por escrito en el improrrogable plazo de ocho días, señalado para la presentación de documentos, pudiendo autorizar a una tercera persona para que informe a su nombre.

Concedida vista a uno de los candidatos, se entenderá también concedida a los demás, sin necesidad de que éstos la pidan.

El tiempo de duración de los informes no podrá exceder de quince minutos por cada candidato. Las rectificaciones quedarán estrictamente limitadas a hechos ó conceptos.

Siendo varios los candidatos, se pondrán de acuerdo los que sostengan las mismas peticiones para que uno solo informe a nombre de todos. Si las peticiones no fueren las mismas, ó siéndolo hubiere oposición entre ellos, no excederá de diez minutos el plazo concedido a cada uno.

Desde el día en que se conceda la audiencia hasta aquel en que ésta tenga lugar, es-

tarán de manifiesto los expedientes electorales en los despachos de los secretarías a quienes hayan correspondido, para que los candidatos, ó terceras personas que éstos designen, puedan examinarlos en los días hábiles a las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde.

Los señalamientos de vistas se anunciarán con la debida antelación por medio de avisos que se fijarán en el tablón de anuncios de la portería.

Sexto. De conformidad con lo dispuesto en el art. 87 de la ley Electoral, todos los escritos que se dirijan al Tribunal de actas se extenderán en papel común.

Séptimo. En la Secretaría de gobierno y en las de Sala donde radiquen los expedientes electorales se facilitarán a los candidatos ó a sus representantes, durante las horas de audiencia, cuantas noticias, datos ó informes deseen conocer y fueren de dar relacionados con los particulares indicados, así como también ejemplares impresos de estas reglas.

Lo que se hace público, por acuerdo del Tribunal, para conocimiento de los candidatos.»

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el auditor general de la Armada, D. Juan Spotorno; los generales D. Eduardo Cañizares, D. Fernando Aranz y D. Félix Ardanaz; los coroneles D. Federico Baeza y D. José Roselló; el teniente coronel D. Emilio Canis; los comandantes D. Juan de Orozco, D. José Sánchez Ocaña y D. Antonio Tomás Luque; los capitanes D. Rafael Villalba y D. Rafael Saenz Santamaría, y el oficial primero de Intendencia D. Mariano Lamarofé.

También ha cumplimentado al Monarca el general La Barrera.

Han tenido audiencia con las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina un general y varios oficiales del ejército chileno. Fueron a Palacio acompañados por un ayudante del general Fernández Llanos.

Ofrecieron sus respetos a la Reina Doña Victoria Eugenia los marqueses de la Vega de Boecillo, doña Concepción Figuera con las señoritas de Perales y la familia de D. Carlos Molins.

El duque del Arco, primogénito de los marqueses de la Mina, y uno de los grandes de España próximo a cubrirse ante S. M., ha podido ya abandonar el lecho, donde le postraron durante dos meses unas fiebres gástricas.

Sus Majestades han enviado el pésame a la familia del almirante Viniegra.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

•Marina.—Haciendo extensiva a Infantería de Marina la ley de 15 de julio de 1912, en lo que se refiere a sueldos y derechos pasivos de maestros y sargentos de cornetas y músicos de primera y segunda.

—Disponiendo que el intendente de la Armada D. Ricardo Iglesias López cese en el cargo de intendente general del ministerio de Marina.

—Nombrando intendente general del ministerio de Marina al intendente de la Armada D. Nicolás Franco y Salgado Araujo.

—Concediendo el pase a la reserva como contralmirante al capitán de navío retirado D. Pablo Marina y Bringas.

—Concediendo el pase a la reserva como contralmirante de la Armada al capitán de navío D. Joaquín Angalada y Raba.

Instrucción pública.—Jubilando, a su instancia, a D. Eduardo Sanz Escartín, consejero de Instrucción pública.

## INFORMACION POLITICA

### VARIAS NOTICIAS

El subsecretario de Gobernación conferenció ayer tarde por teléfono con el gobernador interino de Tarragona. Este le dijo que no tenía noticia alguna del atentado al señor Cambó.

El gobernador de Soria comunica que los casos de triquinosis de Pedrajas están circunscriptos a una familia, de la que ha fallecido una joven de catorce años.

El gobernador de Burgos telegrafía que en Aranda de Duero, la Guardia Civil de Caballería patrulla por las calles, habiendo conseguido impedir la formación de grupos.

Terminó diciendo que en Palma de Mallorca había tranquilidad, normalizándose el abastecimiento de carbón.

### DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas despachó esta mañana con S. M. y después estuvo en el ministerio de Estado, donde recibió la visita del ex ministro Sr. Navarro Reverter.

Hablando con los periodistas, dijo el jefe del Gobierno que había noticias oficiales del torpedeamiento del vapor «Mar Caspio», pero que no tenía aún todos los detalles de este nuevo suceso.

No cree que el «Mar Caspio» fuese uno de los buques requisados, porque los que fueron requisados son para traer trigo de la Argentina y carbón de Inglaterra.

Acercado del orden público dijo que era completo en todas las provincias.

Respecto a las cuestiones de los funcionarios de Correos y Telégrafos hizo las manifestaciones que consignamos en otro lugar.

### DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que siguen llegando multitud de telegramas y quejas electorales, que abrumaban por el trabajo que producen a los funcionarios de su departamento.

Sin duda por esto no ha recibido otras noticias de interés.

Tanto en Palma de Mallorca como en Aranda de Duero hay tranquilidad completa. En Aranda se intentó ayer una manifestación, pero fué fácilmente disuelta.

# PROVINCIAS

## Heridos por la explosión.

Avila, 21.—Comunican de Tiemplo que la cantera denominada La Joya, en la que se bajaran varios obreros, dieron fuego a la chapa de un barreno, y al observar que no humo se acercaron los hermanos de dicho barreno, y recibieron: Valeriano, recibiendo graves heridas en la cabeza y brazos, dando con las manos mutiladas, y Lorenzo, recibiendo graves lesiones en la cabeza y brazos. Ambos fueron recogidos en estado agonizante.

## Muerta sentida.

Cádiz, 21.—Ha fallecido D. Joaquín Zambano, cajero de la Delegación de la Comandancia Transatlántica, que gozaba de general en la familia un expresivo telegrama de pésame.

**Un décimo del «gordo» de Navidad.**—Santander, 21.—Hoy ha sido depositado el Banco de Santander otro décimo del «gordo» de Navidad, que ha sido enviado por la Comandancia de Barbón.

## La carestía de materiales.

Barcelona, 21.—Reunidos en Asamblea los patronos del ramo de construcción, acordaron adherirse a los acuerdos de la Asamblea del ramo celebrada en Madrid.

Se enviaron telegramas al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento, pidiendo la tasa de materiales de construcción.

## Llegó Cambó.

Barcelona, 21.—Ha llegado el Sr. Cambó, ha negado que haya sido objeto de un atentado, como se decía en el rumor hoy circulante.

## Diligencias judiciales.

Barcelona, 21.—El Juegado de San Sebastián continúa las diligencias para descubrir a los autores de los crímenes cometidos contra industriales de Barcelona.

Ha sido reconocido Francisco Fons autor del asesinato de un fabricante. Los detenidos son nueve.

—Ha sido detenido Francisco Oret, autor del crimen ocurrido el sábado pasado en la barbería de Sans. Se trata de un sujeto pésimo antecedente.

## Las elecciones EN SALAMANCA

Salamanca, 21.—La alianza de las izquierdas ha celebrado un mitin.

Había el Sr. Unamuno, combatiendo a las derechas, a las que comparó con un especto, que no tiene alma.

Atacó a los partidos turnantes y a la prensa de votos.

## EN VALENCIA

Valencia, 21.—En el pueblo de Liria han cometido, según comunican, graves acciones electorales, por las que interviene el Juzgado.

Lo mismo comunican de Alcira y Sagunto. Parece que el gobernador se dispone a exigir responsabilidades.

## EN BILBAO

Un jaimista que se retira. Bilbao, 21.—El candidato jaimista del distrito de Durango, D. José Joaquín Arriaga, ha enviado una carta a los periódicos, diciendo que en vista de las divergencias con las autoridades del partido sobre la manera de presentar la lucha, retira su candidatura.

## EN BARCELONA

Fabricantes regionalistas. Barcelona, 21.—Firmada por concejales fabricantes, ha circulado una carta a las Comandancias de comercio, encareciendo la necesidad de votar a los candidatos de la Liga.

Retirada. El candidato maurista por Torrelaveja, Montgrí, Sr. Peyró, se ha retirado.

## EN GRANADA

Palos y tiros. Granada, 21.—Esta noche marcharon los gollos de la Vega varios liberales para un mitin.

Encontraron al vecindario dividido. Hubo entre los partidarios de los diversos candidatos palos y bofetadas.

Circula el rumor de que en un pueblo del distrito de Guadix ha habido una comisión electoral, y que hay un herido grave por arma de fuego.

## Atentado contra un candidato

Granada, 21.—Ha circulado el rumor de que en el distrito de Huéscar ha sido objeto de un atentado el candidato prietista D. Manuel Arias, que lucha frente al romancero D. José Morote.

El presidente de la Audiencia, actual gobernador civil interino, telegrafió a las Comandancias de Huéscar pidiendo detalles de lo ocurrido, y ha recibido un telegrama del comandante de la Guardia Civil, diciendo que esta mañana salieron en carruaje, en dirección al pueblo de Castril, elevando dimisión para la constitución del colegio electoral para la constitución del colegio electoral de Huéscar, apoderado de D. Manuel Arias, el notario D. Ramón Novales y otros dos señores.

A la salida de Huéscar, en la carretera de Castril, un grupo armado de escopetas le dio una descarga, resultando herido el notario llamado Luis García. Los viajeros resultaron ilesos.

Por la Guardia Civil han sido detenidos supuestos autores, guardas de los municipios de Huéscar.

El candidato Sr. Arias no iba en el carruaje, como suponían los agresores.

## TELEGRAMA OFICIAL

Granada, 21.—El jefe de la Guardia Civil de Huéscar comunica que fueron agredidos en las afueras de aquella ciudad los señores D. Manuel Arias, D. Ángel Novales y D. José Morote, resultando herido D. Manuel Arias, procurador de Baza; D. Ángel Novales y D. José Morote, resultando heridos de perdigones en un brazo el último.

Han sido detenidos el guarda Escobedo y los señores José López Mérida, como presuntos autores.

MERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.
Cruces.—Se dispuso que la cruz de primera clase y pasador del profesorado que posee el capitán de Infantería D. Emilio Cortés se devolviera a su titular.

de efectividad al capellán primero D. Vicente Mazas.
Convocatoria.—Ordénese que la convocatoria de ingreso en la Escuela Superior de Guerra para el curso próximo se ajuste a las bases que se insertan en la disposición que se indica.

Residencia.—Autorízese para que pueda fijar su residencia en esta corte al general de división D. Eladio Andino y del Solar.

ALHAJAS ARTÍSTICAS Y ECONÓMICAS
COLLARES DE PERLAS
DESDE 25 PESETAS
ESTA CASA DA FACTURA, GARANTIZANDO QUE VUELVE A COMPRARLAS POR EL MISMO PRECIO QUE LAS VENDIÓ, RESERVÁNDOSE UNA PEQUEÑÍSIMA COMISION

COMPRO ALHAJAS Y PERLAS
Carrera San Jerónimo, 32, ent.º
CASA FUNDADA EN 1863

COMUNICACIONES

De Correos.
Para las próximas oposiciones anunciadas de 300 plazas van presentadas 6.074 instancias.
Para el examen previo, 3.362, y para los ejercicios de oposición, 2.712.

la defensa que hizo siempre del mismo en los trabajos que firmaba con el seudónimo «Zenjime».

Traslados.
Oficial segundo D. Francisco Vila Kirchofer, de Luchmayor a Palma de Mallorca.
Oficial cuarto D. Manuel Alfageme Pérez, de la Central a la Caja Postal; y D. Luis Roig Ballester, de Palma de Mallorca a Luchmayor.

Oficial quinto D. Higinio Sierra García, de la Caja Postal a la Central.

Correo extranjero.
Hasta fines de mes saldrán para el Extranjero los correos siguientes:
Día 20.—Fernando Poo y posesiones españolas del Golfo de Guinea. (Vía Lisboa.)
Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»
Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

FRONTON MADRID

Carmen y Joaquina (rojas) contendieron en el primer partido de ayer con Mercedes y María Consuelo (azules), y aparte de un alcance peligroso en el centro del partido, las

rojas fueron siempre delante y ganaron con facilidad.

Petra y Consuelo (rojas) é Isabel y Pilar (azules) jugaron por la noche.
No hubo incidentes, pues, aunque los diez primeros tantos fueron iguales, pronto Petra y Consuelo, que jugaron como lo que son, maestras, se adelantaron y rápidamente llegaron al final.

EL CARTEL PARA EL DIA 22

REAL.—8,45 (función 4ª de abono del turno segundo), Manon.
PRINCESA.—9,45 (especial, a precios especiales), La mujer X.
ESPAÑOL.—6 (popular), Locura de amor.—10 (popular), El rayo.
COMEDIA.—(Compañía cómico dramática).—10 función popular, El rayo.
LARA.—6 (doble popular), Mariposa (tres actos).—10 (doble popular), Pipirola (tres actos).
ODEON.—6, cinematógrafo y La historia de los trece. 10, Amores y amores.
INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), La Concha.—10,15, Colonia veraniega y La paga de alivio.
CERVANTES.—6,30 y 10,15, El hombre invisible (gran éxito).
APOLO.—6,15 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos).
PRICE.—(Tournee Mercedes Capisir).—10, El barbero de Siviglia, con canciones españolas por la Srta. Capisir (colosal éxito).
REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La casa Susana.—10,15 (especial), La araña azul.
ESLAVA.—6 (beneficio de D. Joaquín Abali), Jesús, María y José y La del alba serena.—10,15, A campo traviesa.
COMICO.—6,30, Ideal recuso, Las hijas de España (estreno) y La romántica.—10,15, La venganza de Arlequín y Las buenas almas.
NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El Buen Ladrón.—7,15, Los novios de las chachas.—9,15, El dinero y la vergüenza.—10,15, El monigolillo.—11,45, De sol a sol.
MARTIN.—5,45, El amigo Melquiades.—7, Madrid á oscuras.—9, El mal de amores.—10,15 (doble), El contrabando (reestreno) y Los secretos de Venus.
COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, Tragedia de celos.—6,30 (especial), El soldado de San Marcial.—9,30, películas.—10,30 (especial), El gran galeote.
BARNIERI.—(Inauguración de la temporada).—10, La garra y El amigo Robledo.

AVISOS UTILES

Banco Hispano Americano Convocatoria.

El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los Estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas á junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de Canalejas, á las tres de la tarde del día 24 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria y balance del ejercicio de 1917, y proceder á la elección de cuatro consejeros.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Debut de Blanca Azucena y su botones (que han sido muy aplaudidos en el teatro Lara). Gran éxito de la Jineuse y de Arafel.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Petra y Torosa contra Anita y Ascensión.—A las 9,45 de la noche.—Partido á raqueta entre señoras. Partido á 30 tantos.—Anselma y Joaquina contra Mercedes y Pilar.



LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED!

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espaldas y de riñones? ¿Tenéis padecimientos del estómago, hígado é intestinos? ¿Estreñimientos? ¿Adelgazamiento? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrís parálisis ó debilidad genital? ¿Impotencia? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual ó corporal? ¿Obesidad, diabetes? ¿Tenéis tos, asma, bronquitis, débiles de pecho predispuestos á la tisis pulmonar? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que nuestro infalible é inofensivo remedio lo encontraremos en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI
poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad á millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, á quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándoles de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO
CONSULTAS Y LIBROS GRATIS, PIDANSE AL INSTITUTO ELECTROTECNICO
Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de ferrocarril.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

La Prensa
Carmen, 18, primero.

SEÑORAS
EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ. Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

PEELE HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»
«LOTION PEELE»
Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.
«CREMA CECILIA»
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
«HIERBINA»
Venice radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas rentan dos duros.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.642.

Centro del Ejército y de la Armada
Se saca á concurso la contrata de los servicios del comedor y cocina del mismo, con arreglo á las bases que podrán verse diariamente en las oficinas de Secretaría, desde las 17 hasta las 20. Las proposiciones serán admitidas hasta las 21 del día 20 del actual. El Secretario general, JUAN MARTINEZ.

CATARROS
antigua y reciente
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que produce PULMONES ROBUSTOS y protege de la TUBERCULOSIS

AGUAS PURGANTES
«COSLADA»
«LA MARAVILLA.»
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Marlana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER
150 Años de Éxito
PRINCIPALES FARMACIAS

Quiere Ud.?
Una buena posición
La vida está llena de halagüeñas posibilidades. Miles de personas han aumentado sus recursos por medio de nuestro plan. Nuestro libro, que repartimos gratis, explica exactamente cómo puede usted mejorar su condición en la vida. Hace bien á todo el mundo, y no cuesta nada. Lo regalamos para anunciar esta librería.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Paseo de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Cantares
Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Cantares
Teléfono 1.995.
PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS
Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 108.
Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.
OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

Dr. Benguét, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
Curación radical de GOTA, RUMATISMOS, NEURALGIAS
De venta en todas las farmacias y droguerías.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única fábrica que merece este nombre.
Pintillos.—Ejpos y Mins. 5.
AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Esquelas
de defunción, de novenario y de aniversario en todos los períodos, con los mayores descuentos.
ANUNCIOS
Combinaciones económicas
Propagandas especiales en LA SOLUCION
Oleerense, 4,
Ese Casacero,
Próximo á San Gines.

# NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS,

Para robusteceros

Tonificando vuestros bronquios y pulmones, Estimulando vuestras funciones respiratorias, Obteniendo una respiración más holgada, Facilitando más aire y oxígeno a vuestra sangre, Oponiendo una mayor resistencia a las enfermedades

haced un uso habitual de las

## PASTILLAS VALDA

Para preservaros

Si os hubiéreis resfriado u os sintiéreis constipados, Al tener que salir de casa en tiempo húmedo o frío, Al dirigiros a un teatro, a un bazar o a otro cualquier sitio polvoriento o mal aireado, Al tomar un coche de punto, Al visitar a algún amigo enfermo, Si tenéis los bronquios y pulmones delicados,

recurrid a las

## PASTILLAS VALDA

Para curaros

de los constipados de garganta o de cabeza, Amigdalitis, Faringitis, Laringitis, recientes o inveteradas, Bronquitis agudas o crónicas, Catarros, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc.

tomad

## PASTILLAS VALDA

SIEMPRE Y EN TODAS PARTES

tened a mano algunas PASTILLAS VALDA

SON EL MÁS EFICAZ DE LOS REMEDIOS

para la segura Preservación, el inmediato Alivio y la rápida curación de las

ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS PERO SOBRE TODO,

Rehusad sin miramiento, las pastillas que os ofrezcan al detall y por algunos céntimos, pues son imitaciones. No estaréis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

sino comprándolas en OAJAS de a Ptas. 1.50

con el nombre VALDA en la tapa

Sólo las VERDADERAS tienen EFICACIA.

Agentes generales: Vicente FERRER y C<sup>o</sup> BARCELONA.

Madrid, 1910



REUMATISMOS · GRIPPES  
JAQUECAS · NEURALGIAS  
DOLORES DE MUELAS

# RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMF

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS



Durante quince días he tenido mis manos inútiles para todo, inflamadas, ásperas y agrietadas. Desde hace dos días que me aplico la maravillosa «ES-CERINA» ya puedo dedicarme a las labores más finas y delicadas.

FRASCO, 70 CÉNTIMOS

Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías

### AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

### ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

### PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos los casos y edades, Espematorrea, Pérdidas seminales etc. etc. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 12 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los médicos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canaletas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

## LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza a la boya ó a los restos a que puede asirse del navio, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUITRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot, por su propiedad de destruir los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha dolencia. Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al brás, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris. El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

5 CENTIMOS por PALABRA

## PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

**Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"**  
Guernica (Vizcaya)  
**FUNDICION DE HIERRO Y METALES**  
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, etc.), pastas, pastas, etc. Escaridadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

**NO PRECISA USTED**  
hacer un gran sacrificio para adquirir un aparato y discos. Nosotros se los vendemos A PLAZOS, con precios de contado, y a pagar una cantidad mensual insignificante.

Pida usted catálogos y condiciones á la  
**Agencia Odeón, Preciados, 1**

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

**EL CHOCOLATE SOL ES EL MEJOR**  
Probarles adoptarle CONFITERIA, PASTELERIA, FIAMBRES, ENSALMADAS Y PASTAS PARA TE  
PAN DE VIENA EL DE LAS MESAS Y CATALAN SOL ARISTOCRATICAS PAN DE GLUTEN PARA DIABETICOS  
1.ª Casa en postres. Calle Recoletos, 4; Goya, 29; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

**Pastillas antiácidas Teba**

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.

**ALMONEDAS**  
Almoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realizo urgente. Fuencarral, 108, entreauelo.

**CONSULTAS**  
Angel Barrios. Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75.  
Rayco X. Reconocimientos, Raycos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular Corredera Baja, 5.

**COMPRES Y VENTAS**  
Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, planos, planolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.  
Compro toda clase alhajas finas, papeletas Monte, relojes marca, vajillas, objetos plata, estuches regalos, bronces, figuras, artículos, sport, objetos tocador, escritorio. Compro todo bonito, presión, arte. Berna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

**ENSEÑANZA**  
Bachillerato en un año garantizado. Escribir: P. Gabriel. Carretas, 4. Madrid Express.  
Francés, Inglés. En 50 lecciones. Escribir, hablar correctamente. Simultaneidad ambos idiomas. Guillén. Infantas, 12.

**FILATELIA**  
El viernes subastamos: México, Mónaco, Montenegro, Montserrat, Mozambique. El domingo subasta extraordinaria. Bolsa Filatélica. Peligros, 5.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Grabadores. Se necesitan oficiales y aprovechantes para grabar sellos en metales. Informarán: Larramendi Hijos. Vitoria.  
Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés. Rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo Huertas, 42. — Horas: once a seis.  
Pilar, modista, enseña cortar y probar en un mes. Reina, 13.  
Relojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3; de pared, 26; con poseo con sus anta un año, precios algunos: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; pulsera, 1; reloj, 2; espiral, 2; elástico o árbol, 2; espiral, 2; Anillos, 1; joyería, 2, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal. núm. 1.**

En Lon...  
El resu...  
por los su...  
signos ale...  
terrible...  
mortal a...  
que los b...  
tros puert...  
electos en...  
nuestro ru...  
principio...  
carácter...  
de nuestra...  
alcanzar...  
El tránc...  
trán, no...  
temporal...  
nos del se...  
mento, co...  
descripcio...  
Ente Cede...  
nos sub...  
ellos pue...  
afirma qu...  
marinos...  
y en a...  
en la Pr...  
artículo...  
subscribi...  
las esper...  
seguido

**TRASPASO**  
Traspaso perfume...  
C. Rader. Leta, 2...  
dipal derecha.